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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 

 Σκοπός της παρούσας εργασίας είναι η σχεδίαση και ανάπτυξη ενός 

διαδικτυακού χώρου όπου οι σπουδαστές που συμμετέχουν στο πρόγραμμα 

ERASMUS να μπορούν να μοιράζονται εμπειρίες, γνώσεις, ενημέρωση, 

γνωριμίες, on-line συζητήσεις, περιηγήσεις στο Ίδρυμα, να δίνονται 

απαντήσεις σε συχνές ερωτήσεις και να παρέχονται υπηρεσίες τηλε-κάμερας. 

Για την υλοποίηση τους χρησιμοποιείται το σχεδιαστικό πρόγραμμα Joomla 

που αποτελεί ένα περιβάλλον διαχείρισης περιεχομένου. Σύμφωνα με τα 

παραπάνω γίνεται αναλυτική παρουσίαση του περιβάλλοντος σχεδιασμού 

Joomla, παρουσιάζεται ο τρόπος σχεδιασμού και η διαδικασία για την 

ανάπτυξη του διαδικτυακού χώρου για το πρόγραμμα ERASMUS με χρήση 

του σχεδιαστικού προγράμματος Joomla και υλοποιείται μια ιστοσελίδα (web 

site) που υποστηρίζει τις παραπάνω υπηρεσίες. Τέλος γίνεται παρουσίαση 

των εμπειριών που αποκτήθηκαν. 
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1. Εισαγωγή 

 

Σκοπός αυτής της εργασίας είναι η μελέτη του Συστήματος Διαχείρισης 

Περιεχομένου Joomla (εφεξής Joomla) και η χρήση του για τη δημιουργία μιας 

δυναμικής ιστοσελίδας για το πρόγραμμα ανταλλαγής φοιτητών  Erasmus για 

το ΤΕΙ Σερρών, η οποία θα παρέχει τη δυνατότητα στους χρήστες της να 

μοιράζονται εμπειρίες, γνώσεις, να ενημερώνονται, να κάνουν γνωριμίες, on 

line συζητήσεις, περιηγήσεις στο Ίδρυμα καθώς και σε άλλα ιδρύματα και να 

λύνουν συχνές απορίες τους.   

Η ανάγκη δημιουργίας αυτής της ιστοσελίδας προέκυψε από το 

γεγονός ότι η παλιά στατική ιστοσελίδα του τμήματος, για το πρόγραμμα 

ανταλλαγής φοιτητών Erasmus, είχε παλιές πληροφορίες, αδυνατούσε να 

πληροφορήσει επαρκώς τους φοιτητές του τμήματος, που ήθελαν να 

συμμετέχουν στο πρόγραμμα ανταλλαγής φοιτητών, αλλά και τους ξένους 

φοιτητές οι οποίοι επιθυμούσαν να επισκεφτούν το ΤΕΙ Σερρών μέσω του 

προγράμματος. Δεν παρείχε καμιά δυνατότητα κοινωνικής δικτύωσης ούτε 

πρόσθετες και σύγχρονες υπηρεσίες στους χρήστες της, καθώς η παλιά 

ιστοσελίδα δεν είναι παρά ένα απλό κείμενο αναρτημένο στην ιστοσελίδα του 

γραφείου δημοσίων και διεθνών σχέσεων του ΤΕΙ Σερρών και τίποτα 

περισσότερο. Συν τοις άλλοις, όπως προαναφέρθηκε, επειδή η παλιά 

ιστοσελίδα περιείχε πολλές πληροφορίες οι οποίες είτε δεν ήταν πλέον 

έγκυρες λόγω παλαιότητας, είτε είχαν αλλάξει μερικώς και είχαν προστεθεί 

νέες παράμετροι στο πρόγραμμα Erasmus, υπήρξε ανάγκη ανανέωσης του 

περιεχομένου της. Αυτό όμως συνεπαγόταν τον εκ νέου σχεδιασμό της 

ιστοσελίδας καθώς δεν έδινε καμία δυνατότητα αλλαγής των περιεχομένων, 

αφού επρόκειτο για μια κλασική στατική ιστοσελίδα η οποία περιείχε μόνο 

κείμενο. 

Σύμφωνα με τα παραπάνω στόχος της νέας ιστοσελίδας είναι η 

δυνατότητα λειτουργίας και συντήρησης της από μη εξειδικευμένο 

προσωπικό. Δηλαδή να είναι δυνατή η τροποποίηση του περιεχομένου αλλά 

και της δομής της ιστοσελίδας από κάποιον (π.χ. καθηγητή), ο οποίος δεν 

χρειάζεται να έχει προγραμματιστικές γνώσεις. Ακόμα ένας στόχος της 

ιστοσελίδας είναι να παρέχονται στους χρήστες προηγμένες και σύγχρονες 

υπηρεσίες κοινωνικής δικτύωσης ώστε να μπορούν να ανταλλάσσουν 
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απόψεις, γνώσεις και εμπειρίες. Τέλος, θα πρέπει να είναι δυνατή η 

αναβάθμιση της ιστοσελίδας ώστε να καλυφθούν τυχόν μελλοντικές ανάγκες 

χωρίς να είναι αναγκαία η αλλαγή ολόκληρης της πλατφόρμας που 

χρησιμοποιήθηκε για τη δημιουργία της ιστοσελίδας που στην προκειμένη 

περίπτωση είναι το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla. 

Όλα τα παραπάνω αναλύονται διεξοδικά στα κεφάλαια που 

ακολουθούν. Συγκεκριμένα, στο δεύτερο κεφάλαιο παρουσιάζεται η 

τεχνολογία των συστημάτων διαχείρισης περιεχομένου, τα πλεονεκτήματα, τα 

χαρακτηριστικά και οι ιδιότητές τους, οι κατηγορίες στις οποίες χωρίζονται 

καθώς και τα πιο δημοφιλή από αυτά. 

Στο τρίτο κεφάλαιο αναλύονται τα πλεονεκτήματα και οι δυνατότητες 

του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla και τεκμηριώνεται η 

επιλογή του συστήματος αυτού ως πλατφόρμα ανάπτυξης της ιστοσελίδας 

του προγράμματος Erasmus για το ΤΕΙ Σερρών. 

Το τέταρτο κεφάλαιο πραγματεύεται την ανάγκη χρήσης αλληλουχίας 

φύλλων στυλ (CSS) σε ένα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου, όπως το 

Joomla το οποίο επιλέχτηκε για την ιστοσελίδα, για να είναι δυνατή η 

μορφοποίηση του οπτικού περιεχομένου. 

Στο πέμπτο κεφάλαιο παρουσιάζονται οι απαιτήσεις της ιστοσελίδας 

για το πρόγραμμα ανταλλαγής Erasmus  και πώς αυτές υλοποιήθηκαν με τη 

χρήση του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla και τη βοήθεια 

κάποιων πρόσθετων αυτού του συστήματος. 

Τέλος στο έκτο κεφάλαιο παρουσιάζεται συνοπτικά η δομή και η 

λειτουργία του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla. 
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2. Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) 

2.1 Εισαγωγή 

 

Το αρκτικόλεξο CMS προέρχεται από τα αρχικά των λέξεων Content 

Management System, ή στα Ελληνικά, Σύστημα Διαχείρισης περιεχομένου 

(ΣΔΠ). Ένα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) βοηθά στη δημιουργία 

μιας επιτυχημένης ιστοσελίδας, εύκολης στη συντήρηση, η οποία ανανεώνεται 

με εύκολο τρόπο χωρίς να απαιτούνται εξειδικευμένες γνώσεις. Παράλληλα, 

με τη βοήθεια των εφαρμογών που το συνοδεύουν, επεκτείνει την έννοια της 

ιστοσελίδας από ένα μέσο στατικής ενημέρωσης σε ένα περιβάλλον δυναμικό, 

που μπορεί να περιλαμβάνει ηλεκτρονικό κατάστημα, δημόσια συζήτηση 

(forum), σχολιασμό από επισκέπτες, ηλεκτρονική βιβλιοθήκη και άλλα. 

(Αντωνόπουλος, 2005) 

Τα Σύστηματα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) επιτρέπουν στις 

εταιρείες να δημιουργούν, αλλά και να εισάγουν έτοιμο πολυμεσικό υλικό. 

Ακόμη επιτρέπουν να πιστοποιούν τους χρήστες του συστήματος και να 

επιμερίζουν ξεχωριστούς ρόλους στον καθένα. Επίσης, υπάρχει δυνατότητα 

προσδιορισμού των εργασιών αλλαγής του περιεχομένου συχνά σε 

συνδυασμό με τη λειτουργία των ειδοποιήσεων συμβάντων, που επιτρέπουν 

στους διαχειριστές του περιεχομένου να ειδοποιούνται για οποιαδήποτε 

αλλαγή. 

Τα Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) δίνουν ακόμη στους 

χρήστες τη δυνατότητα να εντοπίζουν και να διαχειρίζονται πολλαπλές 

εκδόσεις ενός άρθρου ή κειμένου, να το αποθηκεύουν σε μία ξεχωριστή βάση 

δεδομένων, ενώ ταυτόχρονα προσφέρουν τη δυνατότητα ευρετηρίου, 

διευκολύνοντας τον έλεγχο και την επαναφορά παλαιότερου υλικού της 

ιστοσελίδας. Το βασικότερο, όμως, χαρακτηριστικό που προσφέρουν είναι η 

δυνατότητα διαχωρισμού του περιεχομένου από την οπτική παρουσίαση της 

ιστοσελίδας. 
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2.2 Ιστορικά στοιχεία 

 

Ο όρος Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) αρχικά 

χρησιμοποιήθηκε για να δηλώσει τα συστήματα δημοσίευσης ιστοσελίδων στο 

Διαδίκτυο γενικότερα, καθώς επίσης και για τα προγράμματα διαχείρισης 

περιεχομένου ευρύτερα. Τα πρώτα Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου 

αναπτύσσονταν εσωτερικά στις εταιρείες από το τεχνικό τους τμήμα, καθώς 

ήταν απαραίτητα για τη δημοσιοποίηση ενός μεγάλου όγκου υλικού από 

ηλεκτρονικά περιοδικά και εφημερίδες των επιχειρήσεων μέχρι τη δημοσίευση 

και αποστολή των εταιρικών ενημερωτικών δελτίων. 

Το 1995 η εταιρεία CNET αποφάσισε να επεκτείνει το εσωτερικό 

σύστημα διαχείρισης περιεχομένου που χρησιμοποιούσε για τη δημοσίευση 

ηλεκτρονικού υλικού και να δημιουργήσει την ξεχωριστή εταιρεία Vignette. 

Στόχος της ήταν να εκμεταλλευτεί εμπορικά τα CMS. Στη διάρκεια της 

δεκαετίας που ακολούθησε η αγορά εξελίχτηκε και σήμερα υπολογίζεται ότι 

υπάρχουν περί τις 500 εφαρμογές Συστημάτων Διαχείρισης Περιεχομένου 

(CMS) κάθε είδους. Η αγορά εξελίσσεται συνεχώς αναγκάζοντας τις εταιρείες 

να ενημερώνονται συνεχώς για τις εξελίξεις και να μετακινούνται στα 

συστήματα που πλέον καλύπτουν ακόμη περισσότερο τις ανάγκες τους. 

 

2.3 Ορισμός - Περιγραφή 

 

Το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) είναι μία μορφή 

λογισμικού για ηλεκτρονικούς υπολογιστές, που αυτοματοποιεί τις διαδικασίες 

δημιουργίας, οργάνωσης, ελέγχου και δημοσίευσης περιεχομένου σε μία 

πληθώρα μορφών. Τα περισσότερα Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου 

(CMS)  έχουν τη δυνατότητα να διαχειριστούν περιεχόμενο στις εξής μορφές: 

κείμενα, εικόνες, βίντεο, κινούμενα σχέδια σε γλώσσα java, πρότυπα 

σχεδίασης, βάσεις δεδομένων κ.α. Πολλές φορές ένα Σύστημα Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS) επιτρέπει και την ομαδική δημιουργία κειμένων και 

άλλου υλικού, για αυτό συχνά χρησιμοποιείται, για παράδειγμα, στα 

εκπαιδευτικά προγράμματα πολλών εταιρειών. Τα Συστήματα Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS) χρησιμοποιούνται συχνά και για την αποθήκευση, τον 

έλεγχο, τη διαχείριση και τη δημοσίευση εκδόσεων, ο προσανατολισμός των 
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οποίων εξαρτάται από το φορέα, στον οποίο ανήκει το περιεχόμενο. Έτσι, 

μπορεί οι εκδόσεις αυτές να αποτελούνται από ειδησεογραφικά άρθρα, 

εγχειρίδια λειτουργίας, τεχνικά εγχειρίδια, οδηγίες πωλήσεων έως και 

εμπορικό διαφημιστικό υλικό. 

Ένα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου μέσω του Διαδικτίου είναι η 

μορφή λογισμικού, που παρέχει επιπρόσθετες δυνατότητες για τη 

διευκόλυνση των απαραίτητων εργασιών δημοσίευσης ηλεκτρονικού 

περιεχομένου σε μία ιστοσελίδα. Αυτά τα συστήματα έχουν τη μεγαλύτερη 

διείσδυση στις εταιρείες σήμερα. Αποτελούν ένα συνδυασμό μίας μεγάλης 

βάσης δεδομένων, ενός συστήματος αρχειοθέτησης και άλλων στοιχείων 

λογισμικού, τα οποία χρησιμοποιούνται για την αποθήκευση και την μετέπειτα 

ανάκτηση των δεδομένων, καθώς επίσης χρησιμοποιούνται και για τις 

διάφορες ξεχωριστές λειτουργίες των Συστημάτων Διαχείρισης Περιεχομένου 

(CMS). Αυτά τα συστήματα ηλεκτρονικής δημοσίευσης, λοιπόν, γίνεται 

φανερό ότι διαφέρουν από τις απλές βάσεις δεδομένων υπό την έννοια ότι 

μπορούν να αποθηκεύσουν κείμενο, ηχητικά αποσπάσματα, αποσπάσματα 

βίντεο ή εικόνες. 

Οι χρήστες των Συστημάτων Διαχείρισης Περιεχομένου μέσω του 

διαδικτίου μπορούν να εντοπίσουν σχετικό υλικό στην βάση δεδομένων, 

ψάχνοντας με κριτήριο μία λέξη-κλειδί, τον συγγραφέα του κειμένου, την 

ημερομηνία δημιουργίας του αρχείου κτλ. Έτσι, μπορούν να αποτελέσουν 

πλέον μία πύλη πληροφοριών, η οποία μπορεί να χρησιμεύσει ως 

ραχοκοκαλιά  για τη διαχείριση δεδομένων του ιδιοκτήτη της ιστοσελίδας. Για 

παράδειγμα, θα μπορούσε να χρησιμεύσει ως χώρος αποθήκευσης κάθε 

άρθρου, που δημοσιεύτηκε σε μία ηλεκτρονική εφημερίδα τα τελευταία τρία 

χρόνια δημιουργώντας με αυτόν τον τρόπο ένα ευρετήριο. Έτσι δημιουργεί 

στην ουσία αυτόματα ένα αρχείο της εφημερίδας εύχρηστο και προσβάσιμο 

σε κάθε συντάκτη χωρίς να χρειάζεται να εκτυπώνεται κάθε άρθρο και να 

διατηρείται ένα ογκώδες και απροσπέλαστο αρχείο. 
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Εικόνα 2.1. Η βασική δομή λειτουργίας των Συστημάτων Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS) 

 

Ταυτόχρονα, πέρα από τις δυνατότητες σχετικά με τη διαχείριση 

βάσεων δεδομένων, τα λογισμικά αυτά επιτρέπουν στον καθένα να 

συνεισφέρει πληροφορίες σε μία ιστοσελίδα με τη χρήση μίας Γραφικής 

Διασύνδεσης Χρήστη (Graphical User Interface- GUI). Η διασύνδεση αυτή 

βασίζεται σε προκατασκευασμένα πρότυπα της ιστοσελίδας και  παρέχει μία 

πλατφόρμα για την εισαγωγή δεδομένων σε κάθε τμήμα της ιστοσελίδας 

αυτής χωρίς να είναι απαραίτητη η γνώση εξειδικευμένων γλωσσών 

προγραμματισμού. Επομένως, μπορούν πλέον οι συντάκτες των ιστοσελίδων 

να διαχωριστούν από τους τεχνικούς και να εισάγουν απευθείας δεδομένα. 

Διαχωρίζεται δηλαδή το περιεχόμενο από την παρουσίαση της ιστοσελίδας, 

που αποτελεί ένα από τα βασικά πλεονεκτήματα των CMS. 

Τα Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου μέσω του Διαδικτίου μπορούν 

ακόμη να διανείμουν υλικό σε πελάτες και εταιρικούς συνεργάτες πέρα από τα 

όρια ενός οργανισμού, παραδείγματος χάριν με την αυτόματη αποστολή 

ενημερωτικών δελτίων στους πελάτες και την αυτόματη σύνταξη Δελτίων 

Τύπου και στατιστικών στοιχείων και την ηλεκτρονική αποστολή τους σε 

συνεργαζόμενες επιχειρήσεις ή ΜΜΕ. Ο πυρήνας, όμως, ενός Συστήματος 

Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) είναι η διαχείριση του περιεχομένου σε όλο 

τον κύκλο ζωής της πληροφορίας, δηλαδή από την παραγωγή της μέχρι τη 

δημοσίευση της, αλλά και την μετέπειτα αποθήκευση της. 
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Τα Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS), επομένως, είναι όλα 

βασισμένα στην ίδια ιδέα (εικόνα 2.1): η διαχείριση περιεχομένου επιτρέπει 

στους σχεδιαστές να επικεντρωθούν στη σχεδίαση με το χτίσιμο προτύπων 

(templates). Από την άλλη, οι συντάκτες χτίζουν το περιεχόμενο σε ξεχωριστό 

περιβάλλον, ο κεντρικός διακομιστής παίρνει το περιεχόμενο, το εισάγει στο 

σωστό πρότυπο και το στέλνει όλο μαζί, καθαρά περιτυλιγμένο, στους 

τελικούς χρήστες. 

 

2.4 Πλεονεκτήματα 

 

Ένα από τα πλεονεκτήματα είναι η μείωση των εξόδων για την 

διατήρηση μίας ιστοσελίδας και την αύξηση του εισοδήματος χάρη στην 

επιτυχημένη παρουσία της ιστοσελίδας αυτής. Ακόμη, σημαντικό πλεονέκτημα 

είναι η δυνατότητα ιεράρχησης της διαδικασίας δημιουργίας και δημοσίευσης 

αντικειμένων στην ιστοσελίδα με τη χρήση ενός Συστήματος Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS). Συνεπώς, ιδιαίτερα στη δημιουργία μιας ιστοσελίδας, 

όπου πολλά άτομα θα έχουν πρόσβαση και θα μπορούν να εισάγουν υλικό 

διατηρώντας ενημερωμένη την ιστοσελίδα, χρειάζεται ένας έλεγχος των 

σταδίων που θα ακολουθήσει η πληροφορία για να δημοσιευτεί. Ακόμη, με τη 

βοήθεια ενός Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) μπορεί να 

αυξηθεί κατακόρυφα η ποιότητα μίας ιστοσελίδας με τη χρήση υψηλής 

ποιότητας προτύπων σχεδίασης, που θα δίνουν μία εντυπωσιακή εικόνα για 

τον ιδιοκτήτη τους.  

Στα γενικά πλεονεκτήματα ενός Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου 

(CMS) θα μπορούσαν να τοποθετηθούν και οι λιγότερες ανάγκες εκπαίδευσης 

που απαιτεί. Με τις έτοιμες φόρμες εισαγωγής, μορφοποίησης και 

προεπισκόπησης που προσφέρουν δεν απαιτούνται πλέον ειδικές γνώσεις 

προγραμματισμού και σχεδίασης ιστοσελίδων. Με απλές γνώσεις χρήσης 

ηλεκτρονικών υπολογιστών, που είναι πλέον απαραίτητες στους 

εργαζόμενους κάθε τομέα της παραγωγής, αλλά και γενικότερα στην 

καθημερινή ζωή, μπορεί κάποιος να δημιουργήσει μια εντυπωσιακή, 

περιεκτική και ενημερωμένη ιστοσελίδα. Σύμφωνα με την προηγούμενη 

διατύπωση, μία από τις βασικές συνέπειες ενός Συστήματος Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS) θα είναι η μείωση του τεχνικού τμήματος, που απαιτείται 
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για τη διαχείριση μίας ιστοσελίδας, σε ένα μικρό αριθμό τεχνικών, που θα 

χρειάζονται για τη σωστή λειτουργία και συντήρηση του Συστήματος 

Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS). Επομένως, αυξάνεται ακόμη περισσότερο 

το κέρδος από τη λειτουργία τους. 

 

2.5 Χαρακτηριστικά  

  

 Ένα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) είναι μια διαδικασία 

συλλογής, διαχείρισης και δημοσίευσης περιεχομένου. 

 Συλλογή: είναι δυνατή η δημιουργία ή εισαγωγή πληροφοριών από μια 

πηγή. Ανάλογα με την πηγή είναι δυνατή η μετατροπή των 

πληροφοριών από μια γενική μορφή αρχείου, όπως ΧΜL.  

 Διαχείριση: είναι δυνατή η δημιουργία αποθετηρίου σε μια βάση 

δεδομένων ή σε αρχεία στα οποία θα βρίσκονται τα περιεχόμενα που 

έχουν συλλεχθεί καθώς και άλλες πληροφορίες διαχείρισης. 

 Δημοσίευση: το περιεχόμενο μπορεί να γίνει διαθέσιμο με την εξαγωγή 

αποθηκευμένων πληροφοριών από το αποθετήριο και τη δημιουργία 

στοχευμένων δημοσιευμάτων όπως ιστοσελίδες, εκτυπώσιμα κείμενα 

και ενημερωτικά μηνύματα ηλεκτρονικού ταχυδρομείου. (Boiko, B. 

2005) 

Τα χαρακτηριστικά των Συστημάτων Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) 

αφορούν στη σύνθεση κάθε τέτοιου τύπου λογισμικού. Υπάρχουν απλά 

πακέτα με απλά χαρακτηριστικά ενώ υπάρχουν και πακέτα με πλούσια 

χαρακτηριστικά. Σημαντικό είναι σε αυτό το σημείο να τονιστεί, ότι τα ανοιχτού 

κώδικα Συστήματα  Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS), των οποίων ο κώδικας 

προγραμματισμού διατίθεται ελεύθερα στο Διαδίκτυο, έχουν θεωρητικά 

άπειρες δυνατότητες βελτίωσης σε σχέση με τα εμπορικά (commercial), τα 

οποία έχουν κάποιο κόστος και η βελτίωση των χαρακτηριστικών τους μπορεί 

να γίνει μόνο από την ίδια την εταιρεία δημιουργίας τους. Ορισμένα Βασικά 

Χαρακτηριστικά των Συστημάτων Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) είναι:  

1. Βάση Δεδομένων Περιεχομένου: πρόκειται για μία βάση δεδομένων, 

η οποία συγκεντρώνει και ιεραρχεί όλο το περιεχόμενο, το οποίο πρόκειται να 

δημοσιευτεί στην ιστοσελίδα. Οι λύσεις των Συστημάτων Διαχείρισης 
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Περιεχομένου έχουν, όπως είναι φυσικό, τη δυνατότητα να διαχειρίζονται μία 

πολύ μεγάλη ποικιλία περιεχομένου, καθώς επίσης και διάφορες μορφές του 

περιεχομένου αυτού. Μπορούν να διαχειρίζονται διάφορες μορφές κειμένων, 

αρχείων (PDF, Word, Excel, PowerPoint, Zip), άρθρων, Δελτία Τύπου, 

εικόνες, streaming ήχου και βίντεο, html, γραφικά, υπερσυνδέσεις κ.α. 

2. Βάση Δεδομένων Χρηστών: πρόκειται για μία βάση δεδομένων όλων 

των ατόμων που σχετίζονται με την ιστοσελίδα, την οποία διαχειρίζεται το 

Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS). Οι χρήστες αυτοί μπορεί να είναι 

επισκέπτες, μέλη, εγγεγραμμένοι στα ενημερωτικά δελτία της ιστοσελίδας, 

εθελοντές κ.λ.π. Σημειώνεται εδώ ότι δεν παρέχουν όλα τα Συστήματα 

Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) αυτήν τη δυνατότητα, καθώς πολλές φορές 

βασίζονται στην βάση δεδομένων της Εξυπηρέτησης πελατών, με την οποία 

πολλές φορές μπορούν να συνεργαστούν. 

3. Βάση Διαχείρισης Χρηστών: πρόκειται για μία βάση δεδομένων, που 

αποτελείται από τα στοιχεία όλων των διαχειριστών και των συντακτών 

περιεχομένου της ιστοσελίδας, που διαχειρίζεται το Σύστημα Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS). Σε αυτήν τη βάση αποθηκεύονται οι κωδικοί των 

χρηστών αυτών, καθώς επίσης οι συσχετισμένοι ρόλοι τους και τα καθήκοντα 

τους. 

4. Πληροφοριακή Αρχιτεκτονική (Information Architecture- IA): πρόκειται 

για το χάρτη πλοήγησης της ιστοσελίδας. Ένα Σύστημα Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS) επιτρέπει στο διαχειριστή του να εγκαταστήσει και να 

διαχειριστεί την Πληροφοριακή Αρχιτεκτονική και να ρυθμίσει την παρουσίαση 

των σχετικών μενού πλοήγησης. 

5. Σχεδίαση Παρουσίασης: πρόκειται για την οπτική και την αισθητική 

της ιστοσελίδας, όπως αυτές δημιουργούνται μέσω της γραφικής σχεδίασης 

της. Η παρουσίαση της ιστοσελίδας χωρίζεται σε δύο μέρη: Α) Στο Πλαίσιο το 

οποίο αναφέρεται στην εμφάνιση των δομικών χαρακτηριστικών της σελίδας, 

όπως για παράδειγμα της κεφαλίδας, του υποσέλιδου, της αριστερής, 

κεντρικής και δεξιάς στήλης, καθώς επίσης και των κύριων στοιχείων 

πλοήγησης. Β) Στη Γραφική Προσέγγιση η οποία αναφέρεται στην χρωματική 

παλέτα, τα είδη και τα μεγέθη των γραμματοσειρών και τα γραφικά στοιχεία, 

που βρίσκονται σε κοινή χρήση σε όλη την ιστοσελίδα, όπως για παράδειγμα 

το φόντο. Η παρουσίαση μπορεί να σχεδιαστεί από ένα πρόγραμμα γραφικού 
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σχεδιασμού, το οποίο μπορεί να είναι ενσωματωμένο στο Σύστημα 

Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS), ή να χρειάζεται χειροκίνητο 

προγραμματισμό σε γλώσσες, όπως η HTML,  CSS και άλλες γλώσσες για τη 

δημιουργία σεναρίου (script). Σε κάθε περίπτωση δημιουργούνται από τους 

προγραμματιστές του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) πρότυπα 

ή «συσκευασίες» παρουσίασης (packages), οι οποίες μπορούν να 

εφαρμοστούν σε όλη ή σε μέρος της ιστοσελίδας. 

6. Δημιουργία Περιεχομένου: Εργαλεία φορμών και προγραμματισμού 

HTML σε μορφή WYSIWYG (Αυτό Που Βλέπεις Είναι Αυτό Που Παίρνεις) 

βοηθούν τους χρήστες του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) να 

προσθέσουν υλικό χωρίς να χρειάζονται να χρησιμοποιήσουν τεχνικούς 

πόρους. Τα WYSIWYG εργαλεία βοηθούν τους συντάκτες περιεχομένου όχι 

μόνο να προσθέσουν περιεχόμενο στην ιστοσελίδα χωρίς να χρειάζονται 

πολλές τεχνικές γνώσεις, αλλά και να παράγουν ένα άρτιας σχεδίασης τελικό 

προϊόν. Ένα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) συνήθως 

περιλαμβάνει μία μεγάλη ποικιλία λειτουργιών, όπως για παράδειγμα την 

εισαγωγή γραφικών, μορφοποίηση κειμένου (γραμματοσειρά, μέγεθος, 

χρώμα, υπογράμμιση, πλάγια κ.λ.π.), δημιουργία πινάκων, ορθογραφικό 

έλεγχο κ.α. Η λειτουργία προεπισκόπησης επιτρέπει φυσικά στο χρήστη να 

ελέγξει ξανά το περιεχόμενο μέσα στα πλαίσια της παρουσίασης του, πριν 

αυτό δημοσιευτεί στην ιστοσελίδα. Αυτό είναι ένα από τα βασικά 

πλεονεκτήματα των Συστημάτων Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS). 

7. Εργαλεία Ροής: πρόκειται για εργαλεία που βοηθούν την 

αυτοματοποίηση της διαδικασίας της ροής του περιεχομένου κατά τη διάρκεια 

της παραγωγής του. Σε ένα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) 

εμφανίζονται συνήθως τρία στάδια (εικόνα 2.2): ο ρόλος του σχεδιαστή, ο 

ρόλος του συντάκτη/διορθωτή και ο ρόλος του εκδότη, που δίνει την έγκριση 

του. Μία νέα  σελίδα περνάει από κάθε στάδιο πολλές φορές, περισσότερες 

από μία φορές, μέχρι να δημοσιευτεί. Μικρότεροι ή λιγότερο σύνθετοι 

οργανισμοί χρησιμοποιούν συχνά μία απλούστερη προσέγγιση ενός σταδίου, 

για τη δημοσίευση του περιεχομένου. Ο κάθε συντάκτης, δηλαδή, δημοσιεύει 

ο ίδιος το περιεχόμενο του απευθείας στην ιστοσελίδα, ενσωματώνοντας στο 

πρόσωπο του και τους τρεις ρόλους.  
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Εικόνα 2.2 Τυπικό διάγραμμα ροής εργασίας σε ένα Σύστημα Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS) 

 

8. Φόρμες Βάσεων Δεδομένων: πρόκειται για φόρμες που εμφανίζονται 

στη δημοσιευμένη ιστοσελίδα και χρησιμοποιούνται για την επί τόπου 

συγκέντρωση στοιχείων από τους επισκέπτες της. Αυτές οι φόρμες χειρίζονται 

τις βασικές ανάγκες στη συλλογή δεδομένων, όπως μία σελίδα για την 

εγγραφή εθελοντών. Τα περισσότερα Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου 

(CMS) προσφέρουν τη δυνατότητα σε χρήστες χωρίς πολλές τεχνικές γνώσεις 

να ρυθμίσουν αυτές τις φόρμες. 

9. Εργαλεία Αναζήτησης: πρόκειται για εργαλεία που επιτρέπουν την 

αναζήτηση χαρακτηριστικών στοιχείων τόσο σε όλο το μήκος του δικτυακού 

τόπου όσο και σε κάποια συγκεκριμένη περιοχή, που καθορίζεται από το 

χρήστη. Επίσης, αφορά τα εργαλεία αναζήτησης κειμένου από τους 

επισκέπτες της ιστοσελίδας, τα οποία την κάνουν πιο προσβάσιμη και 

εύχρηστη. Τα καλύτερα εργαλεία αναζήτησης ερευνούν στα κείμενα και στις 

σελίδες του δικτυακού τόπου και προσφέρουν λειτουργίες σύνθετης 

αναζήτησης. Τέλος, πρέπει να σημειωθεί ότι, για να βελτιώσουν τα 

αποτελέσματα της αναζήτησης, οι διαχειριστές χρησιμοποιούν συχνά ειδικά 

εργαλεία, τα οποία τεμαχίζουν ή κατηγοριοποιούν τα κείμενα, τα αρχεία και τις 

εικόνες, διευκολύνοντας με αυτό τον τρόπο την αναζήτηση τους. 

10. Εργαλεία Ενσωμάτωσης: πρόκειται για πολύ μικρές εφαρμογές που 

υποστηρίζουν τη γρήγορη διασύνδεση ανάμεσα στα Συστήματα Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS) και στα συστήματα διαχείρισης οικονομικών δεδομένων, 

όπως είναι, για παράδειγμα, της λογιστικής, της διαχείρισης μελών και 

δωρεών, των τραπεζικών συναλλαγών και του ηλεκτρονικού εμπορίου. 
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11. Αναφορές Ιστοσελίδας: πρόκειται για στατιστικά στοιχεία που 

συγκεντρώνονται από ένα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS), ώστε ο 

διαχειριστής να έχει καλύτερη επίβλεψη. Οι αναφορές αυτές αναλύουν την 

καθημερινή κίνηση της ιστοσελίδας, τις σελίδες που συνάντησαν το 

μεγαλύτερο ενδιαφέρον από τους επισκέπτες, την προέλευση των 

επισκεπτών, τη μέση διάρκεια των επισκέψεων στην ιστοσελίδα. Ακόμη, 

αναφέρουν τον πιο συχνό όρο που αναζητήθηκε από τα εργαλεία 

αναζήτησης, ποια μέθοδος αναζήτησης χρησιμοποιήθηκε περισσότερο, αλλά 

και άλλα στατιστικά στοιχεία.  

 Σχεδόν κάθε εργαλείο από τα προηγούμενα είναι διαθέσιμο στα 

περισσότερα ανοιχτού κώδικα Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS). 

Παρόλα αυτά, η προηγούμενη συλλογή εργαλείων αποτελεί την αρχική 

σύνθεση ενός Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) που απευθύνεται 

σε αρχάριους στο χώρο ή σε οργανισμούς, που επιζητούν μία απλά 

αξιοπρεπή παρουσία στο χώρο του Διαδικτύου. Περισσότερο εξελιγμένες και 

σύνθετες λύσεις, καθώς επίσης και χαρακτηριστικά, τα οποία δεν είναι 

απαραίτητα σε κάθε ιστοσελίδα, παρέχονται από εξειδικευμένα Συστήματα 

Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS). Τα χαρακτηριστικά αυτά βρίσκονται 

ενσωματωμένα στο Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS), δηλαδή για 

τον χειρισμό τους είναι υπεύθυνος και πάλι ο διαχειριστής του προγράμματος, 

μοιράζονται τον ίδιο πίνακα ελέγχου και έχουν κοινή βάση δεδομένων με τα 

βασικά χαρακτηριστικά στα Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) στα 

οποία προσφέρονται. 

 

2.6 Είδη Συστημάτων Διαχείρισης Περιεχομένου 

 

Τα Συστημάτων Διαχείρισης Περιεχομένου διακρίνονται σε ορισμένες 

κατηγορίες ανάλογα με ορισμένα βασικά χαρακτηριστικά τα οποία 

παρουσιάζουν. Μπορούν, λοιπόν, να κατηγοριοποιηθούν ανάλογα με το είδος 

του παρόχου τους και ανάλογα με το που βρίσκεται ο χώρος αποθήκευσης 

και διαχείρισης της βάσης δεδομένων και του Συστήματος Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS). 

1. Υποστήριξης Παρόχου Υπηρεσίας (Application Service Provider-

ASP). Ο κατασκευαστής των Συστημάτων Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) 
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φιλοξενεί όλα τα δεδομένα και το λογισμικό στους διακομιστές της εταιρείας 

του. Με αυτόν τον τρόπο απαλείφονται τα έξοδα για μία ακριβή αγορά 

λογισμικού και υλικού του συστήματος, που θα φιλοξενεί το Σύστημα 

Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS). Παράλληλα μειώνονται και οι ανάγκες για 

τεχνικούς πόρους, όπως για παράδειγμα για συντηρητές του δικτύου των 

υπολογιστών. Τέλος, βασικότερο πλεονέκτημα ενός τέτοιου είδους 

συστήματος είναι η συνεχής εξέλιξη καθώς ο πάροχος προωθεί διαρκώς νέες 

λειτουργίες του προϊόντος και ανανεώσεις στους πελάτες του, προσφέροντας 

έτσι το χαρακτηριστικό της άμεσης ανανέωσης και πρωτοπορίας της 

ιστοσελίδας. 

2. Στα Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) με παροχή άδειας 

(Licensed), ο πάροχος του πουλάει το προϊόν, δηλαδή παρέχει άδεια χρήσης 

του, δεν εμπλέκεται στην όλη διαδικασία λειτουργίας του και ο χρήστης είναι 

πλέον υπεύθυνος, ώστε να το εγκαταστήσει, να το ρυθμίσει και να το 

συντηρήσει. Διαχειριστής σε αυτήν την περίπτωση είναι το τεχνικό τμήμα του 

οργανισμού. Η προσέγγιση αυτών των CMS εξασφαλίζει ότι φιλοξενείς και 

διαχειρίζεσαι τα δικά σου δεδομένα. Επίσης, τα συστήματα με παροχή άδειας 

είναι ιδανικά για οργανισμούς, οι οποίοι διατηρούν ήδη στις εγκαταστάσεις 

τους κάποιο είδος υπηρεσίας παρόμοιας, όπως για παράδειγμα το σύστημα 

Διαχείρισης Εξυπηρέτησης Πελατών (CRM), οπότε θα ήταν πιο φθηνό να 

συντηρούν ταυτόχρονα και ένα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS). 

3. Εμπορική (Commercial): πρόκειται για λογισμικό που προέρχεται 

είτε από κερδοσκοπικές είτε από μη κερδοσκοπικές εταιρείες. Οι πάροχοι 

αυτοί αναπτύσσουν κατά κύριο λόγο το λογισμικό, το οποίο στη συνέχεια 

πουλάνε και υποστηρίζουν τεχνικά. Στην σημερινή εποχή, οι εμπορικές αυτές 

λύσεις είναι πιο συχνές από τις ελεύθερες λύσεις των Συστημάτων 

Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) ανοιχτού κώδικα. 

4. Ανοιχτού Κώδικα (Open Source): πρόκειται για μία λύση που 

δημιουργείται και συντηρείται από έναν ανεπίσημο και ανιδιοτελή συνεργάτη 

μίας κοινότητας χρηστών. Στη συνέχεια, το λογισμικό αυτό διανέμεται για 

συγκεκριμένο σκοπό στα μέλη αυτής της κοινότητας. Για αυτά τα ανοιχτά 

λογισμικά θα πρέπει σαφώς στο κόστος τους να συμπεριληφθούν και τα 

έξοδα τεχνικής υποστήριξης τους, τα οποία σαφώς και είναι αυξημένα σε αυτό 

το μοντέλο. Ακόμη, θα πρέπει να προστεθεί το εσωτερικό υλικό και λογισμικό 
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και το τεχνικό προσωπικό που χρειάζεται για να συντηρηθεί αυτό το σύστημα, 

όπως είναι για παράδειγμα οι προγραμματιστές, οι οποίοι εγκαθιστούν τις 

ανανεώσεις και εξελίσσουν τις λειτουργίες του προγράμματος. 

5. Διαχείρισης Ανοιχτού Κώδικα (Managed Open Source): πρόκειται 

για έναν συνδυασμό της εμπορικής και της ελεύθερης προσέγγισης, όπου 

ένας πάροχος υιοθετεί μία ανοιχτού κώδικα λύση ως τη βασική του 

πλατφόρμα και στη συνέχεια προσφέρει τη λύση αυτή σε άλλους σε 

συνδυασμό με συμπληρωματικές υπηρεσίες τεχνικής υποστήριξης. Αυτή η 

λύση ουσιαστικά σχεδόν δεν υπάρχει σήμερα στην κοινότητα των μη-

κερδοσκοπικών παρόχων. Παρόλα αυτά, καθώς οι λύσεις ανοιχτού κώδικα 

ωριμάζουν, οι ειδικοί περιμένουν ότι θα εμφανιστούν πολύ πιο έντονα. Όσον 

αφορά τη διάκριση των Συστημάτων Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) σε 

σχέση με τον τρόπο παράδοσης τους, έχουμε δύο μορφές λογισμικού. 

Υπάρχουν εκατοντάδες επιλογές από Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου 

(CMS) και των δύο κατηγοριών και η κάθε μία από αυτές διαφέρει στην 

υλοποίηση, στο κόστος και στην εξυπηρέτηση. 

 

2.7 Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου Ανοιχτού Κώδικα 

 

 Στην παρακάτω λίστα αναφέρονται τα 5 πιο δημοφιλή και ευρέως 

διαδεδομένα συστήματα διαχείρισης περιεχομένου ανοιχτού κώδικα.  

 Mambo 

 Joomla 

 Drupal 

 Phplist 

 TinyMCE 

 

Καθένα από αυτά έχει τη δικιά του κοινότητα από χρήστες και 

προγραμματιστές οι οποίοι συμμετέχουν ενεργά στην ανάπτυξή τους καθώς 

και στην αποσφαλμάτωση τους και στην δημιουργία νέων εκδόσεων. (Mehta, 

N. 2009) 

 Το Joomla με τη σειρά του είναι από τα πιο δημοφιλή και από τα λίγα 

που διατηρούν ελληνική κοινότητα. Επίσης για το Joomla παρέχεται μεγάλος 
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αριθμός πρόσθετων και επεκτάσεων, τα οποία προσδίδουν νέες λειτουργίες, 

αυξημένη χρηστικότητα και δυνατότητα μελλοντικής ανανέωσης της 

ιστοσελίδας την οποία αναπτύσσουμε με τη χρήση του Συστήματος 

Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla. 
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3. Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου  Joomla 

3.1 Εισαγωγή 

 

Το Joomla Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) είναι ένα 

ολοκληρωμένο σύστημα διαχείρισης περιεχομένου για κατασκευή 

ιστοσελίδων. Χαρακτηρίζεται από την ευχρηστία του, τη φιλικότητα προς τον 

χρήστη, τις αμέτρητες εφαρμογές του και τη μεγάλη απήχηση που έχει σε 

επαγγελματίες αλλά και ιδιώτες προγραμματιστές. 

Βασίζεται σε ανοιχτό κώδικα (open source) ελεύθερου λογισμικού (free 

source software) και είναι γραμμένο σε php με χρήση αντικειμενοστραφή 

προγραμματισμού (object oriented programming), που σημαίνει ότι υπάρχει 

άμεση πρόσβαση στον πηγαίο κώδικα και επομένως δεν υπάρχει άμεση 

εξάρτηση από τον προγραμματιστή - κατασκευαστή της εφαρμογής. Με πιο 

απλά λόγια, μπορεί κάποιος προγραμματιστής να φτιάξει μια ιστοσελίδα σε 

Joomla και μετά να αναλάβει κάποιος άλλος να συνεχίσει ή να βελτιώσει την 

ιστοσελίδα. 

 

3.2 Ιστορία του Joomla 

 

Το Joomla δημιουργήθηκε ως αποτέλεσμα της διάσπασης της ομάδας 

ανάπτυξης του Mambo στις 17 Αυγούστου 2005. Την εποχή εκείνη, το όνομα 

Mambo ήταν εμπορικό σήμα της Miro International Pvt Ltd, η οποία 

αποτελούσε ένα μη κερδοσκοπικό ίδρυμα με κύριο σκοπό τη χρηματοδότηση 

του έργου και την προστασία του από νομικά ζητήματα. Η ομάδα ανάπτυξης 

ισχυρίστηκε ότι πολλές από τις διατάξεις του καταστατικού της εταιρείας  

έρχονταν σε ρήξη με τις προηγούμενες συμφωνίες που έγιναν από την 

εκλεγμένη διευθύνουσα επιτροπή του Mambo και παραβίαζαν τις βασικές 

αξίες ανοικτού κώδικα. 

Η ομάδα ανάπτυξης δημιούργησε μια ιστοσελίδα που ονομαζόταν 

”OpenSourceMatters” για τη διανομή πληροφοριών σε χρήστες, 

προγραμματιστές, σχεδιαστές ιστοσελίδων και την κοινότητα γενικότερα. Ο 

αρχηγός της ομάδας ανάπτυξης Andrew Eddie, γνωστός και ως "Masterchief", 

έγραψε μια επιστολή προς την Κοινότητα η οποία εμφανίστηκε στο τμήμα 

ανακοινώσεων της ιστοσελίδας ”mamboserver.com”. 
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Χίλιοι άνθρωποι εντάχθηκαν στην ιστοσελίδα ”opensourcematters.org” 

μέσα σε μια μέρα, με αποτέλεσμα να προκληθούν προβλήματα στην 

ιστοσελίδα του Andrew Eddie. Ο γενικός διευθυντής της Miro, Peter Lamont 

έδωσε δημόσια απάντηση στην ομάδα ανάπτυξης σε ένα άρθρο με τίτλο 

"Αντιπαράθεση ανοιχτού κώδικα Mambo - 20 ερωτήσεις γιατί Miro". Το 

γεγονός αυτό δημιούργησε αντιπαραθέσεις εντός της κοινότητας του 

ελεύθερου λογισμικού για τον ορισμό του "ανοικτού κώδικα".  

Δύο εβδομάδες μετά την ανακοίνωση του Eddie οι ομάδες 

αναδιοργανώθηκαν και η κοινότητα εξακολούθησε να αυξάνεται. Ο Eben 

Moglen και η εταιρεία Software Freedom Law Center (SFLC) βοήθησαν την 

βασική ομάδα ανάπτυξης του Joomla στις αρχές Αυγούστου του 2005. Η 

εταιρεία SFLC συνέχισε να παρέχει νομική καθοδήγηση στο Joomla.  

Στις 18 Αυγούστου 2005, ο Andrew Eddie έκανε έκκληση στην 

Κοινότητα για να βρεθεί όνομα για το έργο. Η ομάδα ανάπτυξης ανέφερε ότι 

θα λάβει την τελική απόφαση για το όνομα του έργου με βάση τις προτιμήσεις 

της κοινότητας. Το όνομα που τελικά επέλεξε η ομάδα ανάπτυξης δεν ήταν 

στον κατάλογο των ονομάτων που προτάθηκαν από την κοινότητα. 

Την 1η Σεπτεμβρίου 2005, ανακοινώθηκε το νέο όνομα, "Joomla" το 

οποίο στη διάλεκτο Σουαχίλι (Swahili) σημαίνει "όλοι μαζί" ή "ως σύνολο". 

Επέλεξαν αυτό το όνομα για να αντικατοπτρίζει τη δέσμευση της Κοινότητας 

και την ομάδα ανάπτυξης του έργου.  

Στις 6 Σεπτεμβρίου 2005, η ομάδα ανάπτυξης ζήτησε προτάσεις για το 

λογότυπο από την κοινότητα. Την κάλεσε να ψηφίσει για το λογότυπο που 

προτιμάει και ανακοίνωσε την απόφαση της στις 22 Σεπτεμβρίου 2005. Την 

επιλογή λογοτύπου ακολούθησε δημοσίευση ενός εγχειριδίου στις 2 

Οκτωβρίου 2005 για τη χρήση της κοινότητας.  

Το Joomla (Joomla 1.0.0) κυκλοφόρησε στις 16 Σεπτεμβρίου 2005. 

Αυτή ήταν μια νέα ονομασία της έκδοσης Mambo 4.5.2.3 η οποία περιείχε, 

μεταξύ άλλων, διορθώσεις κάποιων σφαλμάτων (bugs) στο περιβάλλον 

διαχείρισης και στον κώδικα ασφαλείας. Το Joomla κέρδισε το βραβείο “Packt 

Publishing Open Source Content Management System Award” το 2006 και το 

2007. 

Στις 27 Οκτωβρίου 2008, η Packt Publishing ανέδειξε τον Johan 

Janssens ως το "πιο πολύτιμο Πρόσωπο" (MVP) για το έργο του, ως έναν 
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από τους επικεφαλής προγραμματιστές της δομής και της αρχιτεκτονικής του 

Joomla 1.5. Το 2009 ο Louis Landry έλαβε το βραβείο "το πιο πολύτιμο 

Πρόσωπο" για το ρόλο του ως συντονιστής της ανάπτυξης και αρχιτέκτονας 

του Joomla. 

Η έκδοση Joomla 1.5 κυκλοφόρησε στις 22 Ιανουαρίου 2008. Η πιο 

πρόσφατη έκδοση (4 Νοεμβρίου 2009) είναι η 1.5.15. Από το τέλος του 

Ιουνίου 2009 μια έκδοση του 1.6 άλφα έχει διατεθεί για δοκιμαστικούς λόγους. 

Μέχρι τον Οκτώβριο του 2009, η έκθεση “2009 Open Source CMS 

Market Share Report” κατέληξε στο συμπέρασμα ότι το Joomla είναι το πιο 

δημοφιλές σύστημα διαχείρισης περιεχομένου ανοικτού κώδικα. 

Στη συνέχεια, για την πορεία ανάπτυξης του έργου οι προγραμματιστές 

του πυρήνα προβλέπουν ότι το Joomla 2.0 θα είναι ένα εντελώς ανανεωμένο, 

ξαναγραμμένο σε νέο κώδικα και βασισμένο σε PHP 5.0. 

 

3.3 Δυνατότητες του Joomla 

 

Το Joomla είναι γεμάτο δυνατότητες αλλά και ταυτόχρονα εξαιρετικά 

ευέλικτο και φιλικό. Παρέχει τη δυνατότητα δημοσίευσης στο διαδίκτυο μίας 

προσωπικής ιστοσελίδας, αλλά και ενός ολόκληρου εταιρικού δικτυακού 

τόπου. Είναι προσαρμόσιμο σε περιβάλλοντα επιχειρηματικής κλίμακας όπως 

τα intranets μεγάλων επιχειρήσεων ή και οργανισμών. Οι δυνατότητες 

επέκτασής του είναι πρακτικά απεριόριστες. Επιγραμματικά μερικές από τις 

πιο δημοφιλείς δυνατότητες του Joomla είναι: 

 Δυνατότητα πρόσθεσης περιεχόμενου στην ιστοσελίδα από 

οποιονδήποτε υπολογιστή ο οποίος διαθέτει σύνδεση στο διαδίκτυο.  

 Δυνατότητα συνεργασίας με όσους μπορούν να συμβάλουν στην 

επεξεργασία του περιεχομένου καθώς και τη δυνατότητα να 

δημοσιεύσουν περιεχόμενο στο πλαίσιο ασφαλώς των αρμοδιοτήτων 

τους.  

 Δυνατότητα δημοσίευσης απεριόριστων σελίδων χωρίς περιορισμούς  

από το Joomla. 

  Δυνατότητα  αναζητήσεων περιεχομένου και αρχειοθέτησης. 
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 Δυνατότητα προβολής διαφημίσεων με κείμενο ή διαφημιστικά εικονίδια 

(banners) για την προώθηση προϊόντων και υπηρεσιών. 

 Δυνατότητα προσθήκης διάφορων πρόσθετων (plugins, modules) 

καθώς και ειδικών πρόσθετων (custom) χρηστών, όπως για 

παράδειγμα δημόσιας συζήτησης (forum), φωτογραφιών (photo 

gallery), ενημερωτικών δελτίων (newsletters), ιστολογίου (blog), 

βιβλιοθήκης αρχείων, βιβλίου επισκεπτών (guestbook) και φορμών 

επικοινωνίας με στόχο την επέκταση των δυνατοτήτων της 

ιστοσελίδας. 

 Δυνατότητα προσαρμογής του σχεδιασμού των προτύπων (templates) 

στις επιθυμίες του πελάτη, προσθήκη γραφικών, λογοτύπων και 

σλόγκαν. 

 Δυνατότητα ανάρτησης και δημοσίευσης άρθρων χωρίς κανένα 

περιορισμό στον αριθμό ή στο μέγεθός τους. 

 Δυνατότητα ενσωμάτωσης και προβολής video και φωτογραφιών πολύ 

εύκολα και αυτοματοποιημένα. 

 Δυνατότητα εύκολης διαχείρισης και διαμόρφωσης του πρωτοσέλιδου 

με αναδιάταξη των άρθρων. 

 Δυνατότητα προσθήκης συνδέσμων σε άρθρα. 

 Δυνατότητα ενεργοποίησης των feeds RSS 2.0 και Atom (τροφοδοσίες) 

 Δυνατότητα  προσθήκης δημοσκοπήσεων (Polls) και Ερευνών. 

 Δυνατότητα κατασκευής πολυγλωσσικής ιστοσελίδας (Multilanguage) 

 Δυνατότητα επέκτασής του σε ηλεκτρονικό κατάστημα (e-shop). 

 Δυνατότητα γρήγορης, άμεσης και αποτελεσματικής αντιμετώπισης 

τυχόν προβλημάτων που θα παρουσιαστούν στο Joomla. 

 Δυνατότητα λήψης αντιγράφου ασφαλείας της ιστοσελίδας (back up). 

 Δυνατότητα βελτιστοποίησης της ιστοσελίδας Joomla στις μηχανές 

αναζήτησης (SEO) καθώς το Joomla είναι ένα Search Engine Friendly  

(SEF) Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου. 

 Δυνατότητα προεπισκόπησης αλλαγών στην ιστοσελίδα. 

 Δυνατότητα εκτύπωσης των αναρτημένων άρθρων. 

 Δυνατότητα διαχείρισης αρχείων (Archive manager). 

 Πλήρης μηχανισμός διαχείρισης της βάσης δεδομένων της ιστοσελίδας. 
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 Πλήρως παραμετροποιήσιμο περιεχόμενο και περιβάλλον, 

συμπεριλαμβανομένων των θέσεων του αριστερού, κεντρικού και 

δεξιού μενού. 

 Δυνατότητα λειτουργίας σε Linux, FreeBSD, MacOSX server, Solaris 

και AIX. 

 Δυνατότητα υπόδειξης και καθοδήγησης για την εκμάθηση του 

συστήματος διαχείρισης περιεχομένου από τους ίδιους τους πελάτες, 

ώστε να μπορούν να επεξεργάζονται και να ενημερώνουν μόνοι τους 

τα περιεχόμενα της ιστοσελίδας τους. Όσο απαιτητικός και να είναι ο 

πελάτης μπορεί να μείνει ικανοποιημένος αφού σχεδόν όλες οι 

επεκτάσεις, προσθήκες και ένθετα είναι δημοσιευμένα στην κοινότητα 

του Joomla σύμφωνα με την General Public Licence (GPL), που 

σημαίνει ότι ο κώδικας είναι ανοικτός και ελεύθερος, οπότε μπορούμε 

να επέμβουμε και να παραμετροποιήσουμε όσο και όπως χρειάζεται 

κάθε φορά μέσα σε απολύτως νόμιμα πλαίσια. 

 

3.4 Ελεύθερο λογισμικό - ανοιχτός κώδικας 

 

Το Joomla ανήκει στην κοινότητα του ελεύθερου λογισμικού. Αυτό 

όπως ορίζεται από το Ίδρυμα Ελεύθερου Λογισμικού (Free Software 

Foundation), είναι λογισμικό που μπορεί να χρησιμοποιηθεί, αντιγραφεί, 

μελετηθεί, τροποποιηθεί και αναδιανεμηθεί χωρίς περιορισμό. Η ελευθερία 

από τέτοιους περιορισμούς είναι βασικό στοιχείο στην ιδέα του "ελεύθερου 

λογισμικού", έτσι ώστε το αντίθετο του ελεύθερου είναι το ιδιόκτητο και όχι το 

λογισμικό που πωλείται για κέρδος, όπως το εμπορικό λογισμικό. 

Το ελεύθερο λογισμικό ορισμένες φορές αναφέρεται και ως ανοιχτό 

λογισμικό ή λογισμικό ανοιχτού κώδικα αλλά οι δύο έννοιες δεν είναι 

ταυτόσημες. Σύμφωνα με τον Richard Stallman δεν είναι κάθε λογισμικό 

ελεύθερο μόνο και μόνο επειδή είναι ανοιχτού κώδικα. 

Εν γένει, σύμφωνα με την ισχύουσα νομοθεσία περί πνευματικής 

ιδιοκτησίας η ελεύθερη αντιγραφή, διανομή και τροποποίηση του λογισμικού 

δεν επιτρέπεται. Για το λόγο αυτό, οι εκδόσεις ελεύθερου λογισμικού κάνουν 

χρήση ειδικής άδειας (free software licence) σύμφωνα με την οποία 
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παραχωρείται το δικαίωμα αντιγραφής, τροποποίησης και αναδιανομής του 

λογισμικού στους χρήστες. 

Σύμφωνα με το Ίδρυμα Ελεύθερου Λογισμικού οι άδειες χρήσης 

ελεύθερου λογισμικού πρέπει να περιλαμβάνουν τις εξής ελευθερίες: 

 Ελευθερία 0: Ελευθερία χρήσης του προγράμματος για οποιονδήποτε 

σκοπό. 

 Ελευθερία 1: Ελευθερία μελέτης και τροποποίησης του προγράμματος. 

 Ελευθερία 2: Ελευθερία αντιγραφής του προγράμματος. 

 Ελευθερία 3:Ελευθερία βελτίωσης του προγράμματος και επανέκδοσης 

του προς το συμφέρον της κοινότητας των χρηστών. 

Οι ελευθερίες 1 και 3 προϋποθέτουν την πρόσβαση των χρηστών στον 

πηγαίο κώδικα του λογισμικού. 

Το Ίδρυμα Ελεύθερου Λογισμικού (ΙΕΛ) (Free Software Foundation, 

FSF ) είναι ένας μη-κερδοσκοπικός οργανισμός που ιδρύθηκε τον Οκτώβριο 

του 1985 από τον Ρίτσαρντ Στώλλμαν για την υποστήριξη του κινήματος 

ελεύθερου λογισμικού και ειδικότερα του GNU project. 

Από την ίδρυσή του μέχρι τα μέσα της δεκαετίας του '90 τα κονδύλια 

του ΙΕΛ χρησιμοποιούνταν κυρίως για την πρόσληψη προγραμματιστών με 

σκοπό τη συγγραφή κώδικα ελεύθερου λογισμικού. Από τα μέσα και τέλη του 

'90 υπάρχουν πολλές εταιρείες και ιδιώτες που γράφουν ελεύθερο λογισμικό. 

Στις 10 Μαρτίου του 2001 ιδρύθηκε επίσης το Ευρωπαϊκό Ίδρυμα 

Ελεύθερου Λογισμικού, ενώ το 2003 και 2005 ακολούθησε η ίδρυση των 

αντίστοιχων ιδρυμάτων της Ινδίας και της Λατινικής Αμερικής αντίστοιχα. 

Το Ίδρυμα δημοσιεύει άδειες χρήσης λογισμικού (τη GPL και την Affero 

GPL) και εγχειρίδια (τη GFDL) και διοικεί τη διαδικασία ενημέρωσης αυτών 

των αδειών. Διατηρεί προσχέδια μελλοντικών εκδόσεων των αδειών και 

δέχεται σχόλια για αυτά. 

Μια ειδική ομάδα στο Εργαστήριο Εφαρμογής ΙΕΛ (FSF Compliance 

Lab) του Ιδρύματος συντονίζει τις δραστηριότητες σχετικά με την εφαρμογή 

των αδειών. Επίσης απαντάει σε ερωτήσεις του κοινού για τη χρήση των 

αδειών. 

Το Ίδρυμα υποστηρίζει μερικά προγράμματα με επίκεντρο την 

προστασία του ελεύθερου λογισμικού. Καταπολεμά τις πατέντες του 
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λογισμικού και τη διαχείριση ψηφιακών δικαιωμάτων (DRM), καθώς 

προβάλλει ελεύθερες εναλλακτικές λύσεις χωρίς πατέντες, π.χ. τη μορφή 

κειμένου OpenDocument και την κωδικοποίηση ήχου Ogg. Επιπλέον διατηρεί 

έναν κατάλογο εφαρμογών με υψηλή προτεραιότητα ανάπτυξης. 

 

3.5 Αρχιτεκτονική Joomla 

 

Το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) Joomla είναι γραμμένο 

κυρίως σε  PHP αλλά υπάρχουν και άλλοι τύποι αρχείων στο σύστημα όπως 

οι ακόλουθοι: 

 .css 

 .html 

 .ini 

 .js 

 .php 

 .xml 

Υπάρχουν επίσης τύποι αρχείων εικόνων όπως: 

 gif 

 png 

 jpg 

Επιπλέον το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) Joomla είναι 

φτιαγμένο έτσι ώστε να λειτουργεί σε βάση δεδομένων MySQL. Η έκδοση 1.5 

του Joomla είναι συμβατή με την έκδοση 4.1 και των νεότερων της βάσης 

δεδομένων MySQL, ενώ για την έκδοση 1.6 του Joomla είναι απαραίτητη η 

έκδοση 5.0.4 και νεότερες εκδόσεις της βάσης δεδομένων MySQL. (Shreves, 

R. 2010) 
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Εικόνα 3.1 Δομή λειτουργίας του Joomla. (Matheny, S. 2009) 

 

Ένα πλαίσιο λογισμικού (software framework) είναι μια 

επαναχρησιμοποιήσιμη δομή ενός συστήματος λογισμικού (ή 

υποσυστήματος). Αυτό εκφράζεται ως ένα σύνολο αφηρημένων κλάσεων 

(abstract) και αποτυπώνει τον τρόπο με τον οποίο συνεργάζονται για ένα 

συγκεκριμένο τύπο λογισμικού. Ένα πλαίσιο λογισμικού (software framework) 

μπορεί να είναι αντικειμενοστραφή σχεδιασμένο. Παρόλο που αυτές οι δομές 

δεν χρειάζεται να είναι ενσωματωμένες σε μια αντικειμενοστραφή γλώσσα, 

συνήθως είναι. Ένα πλαίσιο λογισμικού (software framework) μπορεί να 

περιλαμβάνει προγράμματα υποστήριξης, βιβλιοθήκες κώδικα, μια γλώσσα 

scripting, ή άλλο λογισμικό που βοηθάει στην ανάπτυξη και τη συνένωση των 

διάφορων συστατικών στοιχείων ενός έργου λογισμικού. Διάφορα μέρη ενός 

πλαισίου λογισμικού (software framework) μπορούν να χρησιμοποιηθούν  

μέσω μιας διεπαφής προγραμματισμού εφαρμογών (API). 
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Εικόνα 3.2 Αρχιτεκτονική πλαισίου λογισμικού Joomla. 

 

Το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla 1.5 είναι ένα σύστημα τριών 

βαθμίδων. 

 Η κορυφή, η βαθμίδα των επεκτάσεων (Extensions), αποτελείται από 

επεκτάσεις του πλαισίου λογισμικού του Συστήματος Διαχείρισης 

Περιεχομένου Joomla και των εφαρμογών του. Οι επεκτάσεις αυτές 

είναι: 

 Ενθέματα (modules): Χρησιμοποιούνται για την εμφάνιση μικρών 

τμημάτων περιεχομένου και τοποθετούνται σε συγκεκριμένες 

θέσεις που έχουν καθοριστεί από το πρότυπο εμφάνισης 

(template) της ιστοσελίδας όπως για παράδειγμα στα αριστερά, 

δεξιά, επάνω ή κάτω. Συγκεκριμένα στα ενθέματα μπορούν να 

παρουσιασθούν πληροφορίες όπως τα πρόσφατα 

δημοσιευμένα ή τα πιο δημοφιλή κείμενα, η φόρμα σύνδεσης ή 

εγγραφής μελών, στατιστικά στοιχεία, θέματα δημοσκοπήσεων, 

διαφημιστικά banners κλπ. (Kennard, J. 2007) 

 Πρόσθετα - Components. Είναι το μεγαλύτερο και πιο 

περίπλοκο από τα είδη των επεκτάσεων. Τα πρόσθετα αυτά 

επεξεργάζονται δεδομένα, παρέχουν διάφορες λειτουργίες και 

εμφανίζονται στο κυρίως μέρος του περιεχομένου της 

ιστοσελίδας. Το πιο γνωστό πρόσθετο είναι η εφαρμογή του 

περιεχομένου η οποία χρησιμοποιείται για την εμφάνιση 
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άρθρων, κατηγοριών και ενοτήτων. Πολλές φορές τα πρόσθετα 

αυτά απαιτούν την ύπαρξη άλλων πρόσθετων (plugins) για τη 

σωστή λειτουργία τους. (Kennard, J. 2007) 

 Πρότυπα εμφάνισης (Templates): Χρησιμοποιούνται για τη 

διαμόρφωση του οπτικού αποτελέσματος μιας ιστοσελίδας. 

 Η μεσαία, η βαθμίδα των εφαρμογών, αποτελείται από εφαρμογές που 

επεκτείνουν το πλαίσιο λογισμικού της κλάσης JApplication. Επί του 

παρόντος υπάρχουν τέσσερις εφαρμογές που περιλαμβάνονται στη 

διανομή του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla: 

 Η JInstallation είναι υπεύθυνη για την εγκατάσταση του Joomla 

σε ένα διακομιστή (web server) και διαγράφεται μετά τη 

ολοκλήρωση της διαδικασίας εγκατάστασης. 

 Η JAdministrator είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση της 

ιστοσελίδας διαχείρισης (back-end). 

 Η JSite είναι υπεύθυνη για τη διαχείριση της δημόσιας 

ιστοσελίδας (front-end) 

 Η XML-RPC υποστηρίζει την απομακρυσμένη διαχείριση της 

ιστοσελίδας του Joomla. 

 Το κάτω μέρος, η βαθμίδα του πλαισίου λογισμικού, αποτελείται από: 

 Το πλαίσιο λογισμικού (Framework) του Joomla 

 Τις βιβλιοθήκες που απαιτούνται από το πλαίσιο λογισμικού ή 

έχουν εγκατασταθεί για χρήση από τρίτους προγραμματιστές. 

 Πρόσθετα - Plugins που επεκτείνουν τη λειτουργικότητα του 

πλαισίου λογισμικού (Framework). Είναι από τα πιο 

ανεπτυγμένα είδη των επεκτάσεων. Αποτελούν τμήμα ενός 

κώδικα που τρέχει όταν ένα προκαθορισμένο συμβάν 

συντελείται μέσα στο Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου 

Joomla. Η χρήση των πρόσθετων επιτρέπει στους υπεύθυνους 

ανάπτυξης να αλλάξουν τη συμπεριφορά του κώδικά ανάλογα 

με το ποια πρόσθετα στοιχεία έχουν εγκατασταθεί για να 

αντιδράσουν σε ένα συμβάν. 
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3.6 Πως λειτουργεί το Joomla 

 

Ένα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) είναι λίγο πιο 

περίπλοκο από έναν απλό διακομιστή ιστοσελίδων (web server), αλλά 

ξέροντας μόνο τα βασικά μπορεί κάποιος να το χειριστεί αποτελεσματικά.  

Στο σχήμα 3.1 παρουσιάζεται ένα διάγραμμα ενός απλού διακομιστή 

ιστοσελίδων (web server). Η αλληλεπίδραση ξεκινά όταν ο περιηγητής ζητάει  

μια σελίδα από το διακομιστή ιστοσελίδων (web server) (όπως για 

παράδειγμα, http://www.example.com/index.html). Ο διακομιστής ιστοσελίδων 

(web server) ανακτά τον κώδικα HTML από το ζητούμενο στατικό αρχείο 

HTML και το επιστρέφει στον περιηγητή. Το αρχείο HTML είναι μια στατική 

ιστοσελίδα, διότι η σελίδα που επιστρέφεται στο πρόγραμμα περιήγησης 

περιέχει ακριβώς το περιεχόμενο που υπάρχει στο αρχείο που είναι 

αποθηκευμένο  στο διακομιστή. 

 

Σχήμα 3.1 Διεκπεραίωση αιτήματος εμφάνισης ιστοσελίδας σε απλό 

διακομιστή. 

 

Στο σχήμα 3.2 παρουσιάζεται η διαδικασία που ακολουθήθηκε για την 

εκτέλεση ενός αιτήματος με το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) 

Joomla. Ο περιηγητής ζητάει μια σελίδα από το διακομιστή ιστοσελίδων (web 

server) (όπως για παράδειγμα, http://www.example.com/index.php). Αν και η 

διεύθυνση της ιστοσελίδας που ζητείται στη γραμμή διευθύνσεων του 

περιηγητή μπορεί να φαίνεται ότι είναι παρόμοια με αυτή μιας απλής 

ιστοσελίδας HTML, στην πραγματικότητα ενεργοποιείται μια ολόκληρη 

διαδικασία. Η αίτηση αυτή προκαλεί τη φόρτωση ενός μέρους του Συστήματος  

Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) Joomla στο διακομιστή ιστοσελίδων (web 
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server) και αρχίζει την εκτέλεση του PHP κώδικα στο διακομιστή. Το Σύστημα 

Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) Joomla αναλύει το αίτημα ώστε να 

προσδιορίσει ποιο περιεχόμενο έχει ζητηθεί, και στη συνέχεια συνδέεται στη 

βάση δεδομένων και ζητάει το συγκεκριμένο άρθρο. 

Μόλις ανακτηθεί το περιεχόμενο του άρθρου, το Σύστημα Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS) Joomla διαμορφώνει την εμφάνιση του άρθρου ανάλογα 

με το επιλεγμένο στυλ και το πρότυπο εμφάνισης. Το Σύστημα Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS) Joomla δημιουργεί τον κώδικα HTML και τον στέλνει 

στον περιηγητή, όπου εμφανίζεται στο χρήστη με τη μορφή ενός στατικού 

αρχείου HTML. 

 

 

 

Σχήμα 3.2 Διεκπεραίωση αιτήματος εμφάνισης ιστοσελίδας σε διακομιστή που 

χρησιμοποιεί το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) Joomla. 

 

Ένα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) εμφανίζει δυναμικά 

περιεχόμενο που έχει ανακτηθεί από τη βάση δεδομένων και έχει 

μορφοποιηθεί  μέσω ενός προτύπου εμφάνισης στον περιηγητή. Επειδή το 

περιεχόμενο του άρθρου είναι αποθηκευμένο ως δεδομένα, η εμφάνισή του 

μπορεί να αλλάξει απλά με την αλλαγή του προτύπου εμφάνισης (template) 

του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) Joomla. (Rahmel, D. 2009) 

 

3.7 Προϋποθέσεις λειτουργίας του Joomla 

3.7.1 Τεχνικές Προϋποθέσεις 

 

Οι τεχνικές προϋποθέσεις για το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου 

Joomla είναι οι βασικές. Το σύστημα είναι αρκετά ανεκτικό στις 

διαφοροποιήσεις των ρυθμίσεων του διακομιστή και λειτουργεί στην 
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πλειοψηφία των εμπορικών εφαρμογών που τρέχουν Linux, Unix και 

Windows. Αυτό κάνεί την εγκατάσταση του Συστήματος Διαχείρισης 

Περιεχομένου Joomla στους περισσότερους διακομιστές εύκολη και σπάνια 

χρειάζονται επιπλέον ρυθμίσεις στο διακομιστή. 

Για τους επισκέπτες η εμφάνιση της δημόσιας ιστοσελίδας είναι δυνατή 

από σχεδόν όλους του περιηγητές. Για τους διαχειριστές η ιστοσελίδα 

διαχείρισης υποστηρίζεται από όλες τις πρόσφατες εκδόσεις των πιο 

γνωστών περιηγητών. 

Πολλοί διακομιστές προσφέρουν τη δυνατότητα αυτόματης 

εγκατάστασης του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla χωρίς να 

χρειάζεται η χειροκίνητη μεταφορά αρχείων για τη δημιουργία της βάσης 

δεδομένων. 

 

3.7.2 Προϋποθέσεις του Διακομιστή  

 

Οι προτεινόμενες ρυθμίσεις για το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου 

Joomla περιλαμβάνουν την ύπαρξη διακομιστή Apache και  βάσης δεδομένων 

MySQL. Επίσης καθώς το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla είναι 

γραμμένο σε PHP  θα πρέπει ο διακομιστής να έχει εγκατεστημένη και την 

PHP. Ο πίνακας 3.1 δείχνει τις ελάχιστες και προτεινόμενες τεχνικές 

προϋποθέσεις για τη λειτουργία του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου 

Joomla στο διακομιστή. 

 

 

 

Πίνακας 3.1 Οι ελάχιστες και προτεινόμενες τεχνικές προϋποθέσεις για τη 

λειτουργία του Joomla στο διακομιστή. (Shreves, R. 2010) 

 

Ακόμα, έχει παρατηρηθεί ότι ορισμένες εκδόσεις της PHP μπορούν να 

δημιουργήσουν προβλήματα στην εγκατάσταση του Joomla όπως για 
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παράδειγμα οι εκδόσεις PHP 4.3.9, PHP 4.4.2 και PHP 5.0.4. Η καλύτερη 

επιλογή είναι η έκδοση PHP 5.2 και νεότερες. 

 

3.8 Επιλογή Joomla 

 

 Η επιλογή του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla 

βασίστηκε σε διάφορα κριτήρια. Είναι από τα πλέον δημοφιλή Συστήματα 

Διαχείρισης Περιεχομένου όπως φαίνεται και στο παρακάτω διάγραμμα. 

 

 

 

Διάγραμμα 3.1 Δημοτικότητα του λήμματος Joomla στη μηχανή αναζήτησης 

Google σε σχέση με τα λήμματα Drupal και Mambo. (www.google.com/trends) 

 

Τα δεδομένα του διαγράμματος προέρχονται από τη μηχανή 

αναζήτησης Google η οποία παρέχει την υπηρεσία Google Trends με την 

οποία παρουσιάζεται η δημοτικότητα ενός λήμματος ανάλογα με το πόσες 

φορές χρησιμοποιήθηκε σε αναζητήσεις χρηστών. Επίσης παρέχεται η 

δυνατότητα εμφάνισης της δημοτικότητας σε ένα κοινό διάγραμμα δύο ή 

περισσότερων λημμάτων. Στο διάγραμμα 3.1 παρουσιάζεται η συνεχής 

αύξηση της δημοτικότητας του Joomla  σε σχέση με το Drupal και Mambo 

καθώς και η υψηλή δημοτικότητα που παρουσιάζει στις μέρες μας.  

 Πλέον αρκετές ιστοσελίδες χρησιμοποιούν το Σύστημα Διαχείρισης 

Περιεχομένου Joomla καθώς τους δίνει τη δυνατότητα δυναμικής ανανέωσης 
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της ιστοσελίδας. Στο παρακάτω διάγραμμα παρουσιάζεται η δημοτικότητα του 

Joomla στις διάφορες κατηγορίες ιστοσελίδων. 

 

 

Διάγραμμα 3.2. Χρήση Joomla σε διάφορες κατηγορίες ιστοσελίδων. (North, 

B.M. 2007) 

 

 Επίσης η υποστήριξη της ελληνικής γλώσσας είναι εκτεταμένη στο 

Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla καθώς και πολλά πρόσθετα που 

υπάρχουν υποστηρίζουν την ελληνική γλώσσα. Το Σύστημα Διαχείρισης 

Περιεχομένου Joomla χρησιμοποιείται από ένα ευρύ φάσμα φυσικών 

προσώπων, επιχειρήσεων και δημόσιων οργανισμών. 

Ένας λόγος για την ευρεία υιοθέτηση του είναι η ευκολία χρήσης του. 

Αυτή η ευκολία χρήσης συνοδεύεται από τα ενσωματωμένα επαγγελματικά 

χαρακτηριστικά. Υπάρχουν πάνω από 4.000 δωρεάν και εμπορικά πρόσθετα 

για το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla. Οι δυνατότητες του Joomla 

μπορούν να επεκταθούν με τη χρήση αυτών των πρόσθετων, ώστε να είναι 

δυνατή η υλοποίηση εφαρμογών όπως δωμάτια συζητήσεων, δημοπρασίες 
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στο διαδίκτυο, μικρές αγγελίες καθώς και η διαχείριση αποθεμάτων. Επίσης 

προσφέρει τη δυνατότητα δημιουργίας ενός εντυπωσιακού αποτελέσματος 

χωρίς να χρειάζεται κάποιος να είναι επαγγελματίας σχεδιαστής. Το Σύστημα 

Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) Joomla παρέχει εντυπωσιακά οπτικά 

αποτελέσματα. Ακόμα, σε αντίθεση με κάποια άλλα Συστήματα Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS) η δημιουργία και η διατήρηση μιας ιστοσελίδας είναι πιο 

εύκολη καθώς υπάρχει η δυνατότητα εκτέλεσης όλων των εργασιών 

συντήρησης μέσω μιας απλής και εύχρηστης οθόνης  διαχείρισης.  

 Το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla έχει κερδίσει ένα 

μεγάλο αριθμό βραβείων. Επίσης αναγνωρίστηκε ως το καλύτερο λογισμικό 

για τη δημιουργία διαδικτυακών κοινοτήτων από το ZDNet (ένα διαδικτυακό 

περιοδικό που δημοσιεύεται από την CBS Interactive). Το 2006, το Σύστημα 

Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla επιλέχτηκε ως ένα από τα 50 πιο 

σημαντικά προγράμματα ανοιχτού κώδικα στον κόσμο από το συνέδριο 

“Desktop Linux Summit”. 

Το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla μπορεί να 

προσαρμοστεί ανάλογα με τις απαιτήσεις της εκάστοτε εφαρμογής, δίνοντας 

τη δυνατότητα δημιουργίας όχι μόνο μιας απλής ιστοσελίδας ενημέρωσης  

αλλά μιας δυναμικής ιστοσελίδας η οποία μπορεί να προσφέρει περισσότερες 

επιλογές και δυνατότητες αλληλεπίδρασης στους χρήστες.  

Αυτό που κάνει το Joomla να ξεχωρίζει από άλλα είναι ότι το 

περιεχόμενο αποθηκεύεται χωριστά από τις σελίδες. Μπορεί να 

επαναχρησιμοποιηθεί σε πολλές σελίδες, είτε ολόκληρο είτε εν μέρει. Αυτό 

προσφέρει μια καταπληκτική ευελιξία όσον αφορά τη δημιουργία της δομής 

μιας ιστοσελίδας αλλά δημιουργεί μια δυσκολία στη διαχείρισή της. 

‘Έχει ένα υπερσύγχρονο σύστημα διαχείρισης πρόσβασης των 

χρηστών που επιτρέπει σε ένα διαχειριστή τη χορήγηση προνομίων 

επεξεργασίας, δημοσίευσης ή και διαχείρισης ολόκληρης της ιστοσελίδας ή 

τμημάτων της. Χάρη σε αυτό μπορεί κάποιος να γράφει άρθρα και κάποιος 

άλλος να τα δημοσιεύει χωρίς να χρειάζεται να έχουν ειδικές γνώσεις 

προγραμματισμού και χωρίς να απαιτείται ιδιαίτερη εκπαίδευση για τη 

συντήρηση και την ενημέρωση της ιστοσελίδας. 

Ένα άλλο πλεονέκτημα είναι ότι υπάρχει μια ενεργή και ταλαντούχα 

κοινότητα κατασκευαστών προτύπων εμφάνισης και πρόσθετων που δίνουν 
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στο Joomla προστιθέμενη αξία. Το γενικό επίπεδο της εξειδίκευσης του 

σχεδιασμού που υπάρχει στα εμπορικά πρότυπα του Joomla  που πωλούνται 

είναι εξαιρετικό. 

Επίσης το Joomla έχει μια ενεργή κοινότητα σχεδιαστών καθώς και 

χρηστών τα μέλη της οποίας έχουν γράψει αρκετά βοηθήματα (tutorials). 

Δυστυχώς καθώς είναι σύστημα ανοιχτού κώδικα η τεκμηρίωση είναι 

ασυνεπής και χωρίς πολύ καλή ποιότητα. Παρόλα αυτά έχει ενεργούς και 

χρήσιμους τόπους δημόσιας συζήτησης (forum) που αντισταθμίζουν την 

έλλειψη της γραπτής τεκμηρίωσης. 

Το Joomla προσφέρει τη δυνατότητα δημιουργίας πολύπλοκων με 

πλούσια και εντυπωσιακά χαρακτηριστικά ιστοσελίδων.  

Επίσης επιγραμματικά μπορούμε να αναφέρουμε τα παρακάτω 

χαρακτηριστικά του Joomla: 

 Χρήση βάσης δεδομένων MySQL. 

 Πλήρως διαχειριζόμενες ενότητες περιεχομένου, προϊόντων, ειδήσεων, 

υπηρεσιών. 

 Δημιουργία και συντήρηση της ιστοσελίδας από ένα ή περισσότερα 

άτομα. Με τη χρήση δικαιωμάτων είναι δυνατός ο έλεγχος και οι 

αρμοδιότητες του κάθε ατόμου. 

 Πλήρης έλεγχος της εμφάνισης της ιστοσελίδας με τη χρήση προτύπων 

εμφάνισης (templates) που διαχωρίζουν πλήρως το περιεχόμενο από 

τον τρόπο παρουσίασης. 

 Ανέβασμα εικόνων και αρχείων πολυμέσων μέσα από το ίδιο το 

Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) Joomla  χωρίς την ανάγκη 

χρήσης άλλων εφαρμογών. 

 Υποστήριξη Forum, δημοσκοπήσεων, συστήματος αξιολόγησης, 

ηλεκτρονικού καταστήματος και δεκάδων άλλων εφαρμογών. 

 Δυνατή η υποστήριξη σε περιβάλλοντα Linux, Unix, Windows, 

FreeBSD, MacOSX server, Solaris και AIX. 

 Ενσωματωμένο σύστημα SEF (Search Engine Friendly) για καλύτερη 

κατάταξη στις μηχανές αναζήτησης. 

 Βασισμένο σε συστήματα Ανοικτού Λογισμικού. Χρειάζεται Apache, 

MySQL και PHP για να λειτουργήσει. 
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 Κανένας περιορισμός στον όγκο του περιεχομένου. Όσες ενότητες, 

άρθρα, τμήματα και σελίδες χρειάζεστε. 

 Βιβλιοθήκη Πολυμέσων. 

 Οδηγός Πλοήγησης. Δείχνει αυτόματα σε ποιο σημείο του site 

βρίσκεται ο χρήστης. 

 Πολυγλωσσική Υποστήριξη. 

 Αποστολή της τρέχουσας σελίδας μέσω email όπου θέλει ο 

επισκέπτης. 

 Εκτύπωση του περιεχομένου με το πάτημα ενός κουμπιού, αυτόματα. 

 Ενσωματωμένοι WYSIYWG επεξεργαστές κειμένου ,παρόμοιοι με το 

Ms-Word. 

 Πλήρης διαχωρισμός του περιεχομένου από τον τρόπο εμφάνισης. 

 Πολλά διαθέσιμα πρότυπα εμφάνισης (templates). 

 Υποστήριξη διαφημιστικών (banner). 

 Εκατοντάδες εφαρμογές (components) και ενθέματα (modules) για την 

ενίσχυση της εικόνας της ιστοσελίδας. Τα περισσότερα από αυτά είναι 

εντελώς δωρεάν. 

Όλα τα παραπάνω, μαζί με τις δυνατότητες που παρέχει το Σύστημα 

Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla συντέλεσαν στην επιλογή αυτού του 

συστήματος για τη δημιουργία δυναμικής ιστοσελίδας για την εξυπηρέτηση 

του προγράμματος Erasmus του ΤΕΙ Σερρών. 

 

3.9 Η επόμενη έκδοση του Joomla 

 

Η επόμενη έκδοση του Joomla, δηλαδή η έκδοση 1.6 είναι υπό 

ανάπτυξη και θα υπάρξουν πολλές και σημαντικές αλλαγές σε σχέση με την 

έκδοση 1.5 .Πολλές από αυτές τις αλλαγές αφορούν θεμελιώδη προβλήματα, 

τα οποία δεν είχαν αντιμετωπιστεί σε προηγούμενες εκδόσεις. Επιγραμματικά 

μερικές από τις αλλαγές που θα περιλαμβάνει η νέα έκδοση είναι: 

1. Στη Διαχείριση Άρθρων 

 Κατάργηση του συστήματος των τριών στρωμάτων κατηγοριών 

(ενότητες, κατηγορίες και άρθρα). 

 Κατάργηση του πίνακα διαχείρισης του κάδου ανακύκλωσης. 
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 Κατάργηση του πίνακα διαχείρισης Πρωτοσέλιδου. 

 Δυνατότητα εμφάνισης παλιών άρθρων. 

 Αναβαθμισμένος επεξεργαστής κειμένου WYSIWYG και 

καινούριος επεξεργαστής κώδικα. 

2. Στη Διαχείριση Πρόσθετων 

3. Στη Διαχείριση Μενού 

4. Στην Οθόνη Διαχείρισης 

5. Στη Διαχείριση Δικαιωμάτων των χρηστών 

6. Αναβαθμισμένη JavaScript βιβλιοθήκη 

7. Διαφορετική μορφή αρχείων γλωσσών 

8. Αλλαγή μορφής του πρόσθετου XML-RPC 

9. Προσθήκη καινούριων βιβλιοθηκών  

10.  Νέο σύστημα βοήθειας  

11.  Τα πρόσθετα που είναι φτιαγμένα για προηγούμενες εκδόσεις δε θα 

είναι συμβατά με την καινούρια έκδοση 1.6. Συγκεκριμένα για τα 

πρόσθετα της έκδοσης 1.0 δε θα υπάρχει η δυνατότητα εγκατάστασης 

τους ενώ τα πρόσθετα της έκδοσης 1.5 με μια απλή αναβάθμιση θα 

μπορούν να λειτουργήσουν κανονικά στην καινούρια έκδοση. 

Ακόμα οι ελάχιστες προϋποθέσεις για τη λειτουργία της έκδοσης 1.6 είναι ο 

διακομιστής να διαθέτει PHP 5.2+ και MySQL 5.0.4+. (Crowder, Κ. 2009) 
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4. Αλληλουχία Φύλλων Στυλ - Cascading Style Sheets (CSS) 

4.1 Εισαγωγή 

 

Η Αλληλουχία Φύλλων Στυλ (CSS) δίνει ένα δημιουργικό έλεγχο στην 

εμφάνιση (layout) και στο σχεδιασμό των ιστοσελίδων. Με τη χρήση του είναι 

δυνατή η δημιουργία κειμένων με εντυπωσιακές επικεφαλίδες, 

πρωτογράμματα (drop caps) και περιγράμματα όπως αυτά που υπάρχουν σε  

διάφορα γυαλιστερά περιοδικά. Επίσης είναι δυνατή η διάταξη εικόνων με 

ακρίβεια, η δημιουργία στηλών και διαφημιστικών εικονιδίων καθώς και η 

προβολή των συνδέσμων κείμενου με δυναμικό τρόπο. Σκοπός της 

Αλληλουχίας Φύλλων Στυλ (CSS) είναι να απλοποιηθεί η διαδικασία της 

μορφοποίησης των ιστοσελίδων. Το στυλ είναι απλά ένας κανόνας   

περιγραφής του τρόπου διαμόρφωσης ενός συγκεκριμένου τμήματος μιας 

ιστοσελίδας.  Η αλληλουχία φύλλων στυλ είναι λοιπόν ένα σύνολο τέτοιων 

κανόνων. (McFarland, D.S. 2009) 

Η Αλληλουχία Φύλλων Στυλ (CSS) συνεργάζεται με τη γλώσσα HTML, 

αλλά δεν είναι HTML. Είναι μια εντελώς διαφορετική γλώσσα. Ενώ η HTML 

παρέχει δομή σε ένα έγγραφο μέσω της οργάνωσης των πληροφοριών σε 

κεφαλίδες, παραγράφους, λίστες και ούτω καθεξής, η αλληλουχία φύλλων 

στυλ (CSS) συνεργάζεται με τον περιηγητή (web browser) για να κάνει την 

HTML να  δείχνει ωραία. Η Αλληλουχία Φύλλων Στυλ (CSS) αφορά στην 

αλλαγή και τη βελτίωση του HTML κώδικα. 

 Υπάρχει ακόμα η δυνατότητα δημιουργίας στυλ ειδικά για επεξεργασία 

εικόνων. Για παράδειγμα, ένα στυλ μπορεί να ευθυγραμμίσει μια εικόνα στην 

δεξιά άκρη μιας ιστοσελίδας, περιβάλλοντάς την με ένα πολύχρωμο 

περίγραμμα και τοποθετώντας περιθώριο μεταξύ της εικόνας και ενός 

κειμένου. 

Με τη δημιουργία ενός στυλ είναι δυνατή η εφαρμογή του σε κείμενο, 

εικόνες, επικεφαλίδες, ή σε άλλα στοιχεία μιας ιστοσελίδας. Για παράδειγμα, 

μπορεί κάποιος να επιλέξει μια παράγραφο ενός κειμένου και να εφαρμόσει 

ένα στυλ το οποίο να αλλάζει άμεσα το μέγεθος του κειμένου, το χρώμα ή και 

τη γραμματοσειρά του. Επίσης υπάρχει η δυνατότητα δημιουργίας στυλ για 

συγκεκριμένες ετικέτες HTML όπως για παράδειγμα, η εμφάνιση όλων των 
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επικεφαλίδων πρώτου επιπέδου (<h1> ετικέτες) στο ίδιο στυλ ανεξάρτητα 

από το πού βρίσκονται στην ιστοσελίδα. 

 

4.2 Ιστορία της Αλληλουχίας Φύλλων Στυλ (CSS) 

 

Τα φύλλα στυλ υπήρχαν στην μια ή στην άλλη μορφή από την αρχή 

των SGML στη δεκαετία του 1970. Η Αλληλουχία Φύλλων Στυλ (CSS) 

αναπτύχθηκε ως μέσο για τη δημιουργία μιας συνεπούς προσέγγισης για την 

παροχή πληροφοριών για το στυλ των εγγράφων του δικτύου. 

Καθώς η HTML μεγάλωνε, άρχισε να συμπεριλαμβάνει μια μεγαλύτερη 

ποικιλία από στιλιστικές δυνατότητες ώστε να ανταποκριθεί στις απαιτήσεις 

των υπεύθυνων για την ανάπτυξη δικτυακών εφαρμογών (web developers). Η 

εξέλιξη αυτή έδωσε στους σχεδιαστές μεγαλύτερη δυνατότητα ελέγχου 

σχετικά με την  εμφάνιση της ιστοσελίδας αλλά είχε ως αποτέλεσμα η γλώσσα 

HTML να γίνεται όλο και πιο περίπλοκη στο γράψιμο και στη διατήρηση της. 

Παραλλαγές στους διάφορους περιηγητές ιστοσελίδων (web browsers) 

έκαναν δύσκολη τη συνεπή εμφάνιση της ιστοσελίδας και οι χρήστες είχαν 

λιγότερο έλεγχο στον τρόπο εμφάνισης του δικτυακού περιεχομένου. 

Για τη βελτίωση των δυνατοτήτων της παρουσίασης ιστοσελίδων εννέα 

διαφορετικές γλώσσες φύλλων στυλ προτάθηκαν στη διαδικτυακή λίστα του 

W3C. Από τις εννέα προτάσεις δύο επιλέχθηκαν ως βάση για αυτό που στη 

συνέχεια έγινε γνωστό ως αλληλουχία φύλλων στυλ (CSS): η Cascading 

HTML Style Sheets (CHSS) και η Stream-based Style Sheet Proposal (SSP). 

Πρώτος ο Hakon Wium Lie πρότεινε την Cascading HTML Style Sheets 

(CHSS) τον Οκτώβριο του 1994, μια γλώσσα η οποία έχει κάποια ομοιότητα 

με τη σημερινή αλληλουχία φύλλων στυλ (CSS). Ο Bert Bos εργαζόταν σε 

έναν περιηγητή που ονομαζόταν “Αργώ“ και που χρησιμοποιούσε τη δική του 

γλώσσα φύλλων στυλ (style sheet), τη Stream-based Style Sheet Proposal 

(SSP). Ο Hakon Wium Lie και ο Bert Bos εργάστηκαν μαζί για να αναπτύξουν 

το πρότυπο αλληλουχίας φύλλων στυλ (CSS). Η συντομογραφία “H” 

αφαιρέθηκε από το όνομα, διότι αυτά τα φύλλα στυλ μπορούσαν να 

εφαρμοστούν και σε άλλες γλώσσες εκτός από την HTML. 

Σε αντίθεση με άλλες υπάρχουσες γλώσσες στυλ όπως η DSSSL και η 

FOSI, η αλληλουχία φύλλων στυλ (CSS) επιτρέπει το στυλ ενός εγγράφου να 
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επηρεαστεί από πολλαπλά φύλλα στυλ (style sheets). Ένα φύλλο στυλ 

μπορεί να κληρονομήσει ή να διαδεχθεί ένα άλλο επιτρέποντας την ανάμιξη 

των στιλιστικών προτιμήσεων οι οποίες ρυθμίζονται  τόσο από το σχεδιαστή 

της ιστοσελίδας όσο και από το χρήστη. 

Η πρόταση του Hakon Wium Lie υποβλήθηκε στο συνέδριο "Mosaic 

and the Web" του Σικάγο στο Ιλινόις το 1994 και ξανά μαζί με τον Bert Bos το 

1995. Εκείνον τον καιρό το World Wide Web Consortium (W3C) είχε 

εδραιωθεί. Το W3C έδειξε ένα ενδιαφέρον για την ανάπτυξη της αλληλουχίας 

φύλλων στυλ (CSS) και οργάνωσε ένα εργαστήριο για αυτό το σκοπό με 

πρόεδρο τον Steven Pemberton. Αυτό είχε ως αποτέλεσμα η W3C να δώσει 

την εργασία της ανάπτυξης της αλληλουχίας φύλλων στυλ (CSS) στην HTML 

editorial review board (ERB). Ο Hakon Wium Lie και ο Bert Bos ήταν το κύριο 

τεχνικό προσωπικό σε αυτό το έργο στο οποίο συμμετείχε ακόμη και  ο 

Thomas Reardon της Microsoft. Μέχρι το τέλος του 1996 η αλληλουχία 

φύλλων στυλ (CSS) ήταν έτοιμη να γίνει επίσημη και η εισήγηση του επίπεδου 

CSS 1 δημοσιεύθηκε τον Δεκέμβριο. 

Η ανάπτυξη της HTML, του CSS και του DOM έγινε από την ίδια 

ομάδα, την HTML Editorial Review Board (ERB). Στις αρχές του 1997, η ERB 

χωρίστηκε σε τρεις ομάδες εργασίας: στην ομάδα εργασίας HTML υπό την 

προεδρία του Dan Connolly της W3C, στην ομάδα εργασίας DOM υπό την 

προεδρία του Lauren Wood της SoftQuad και στην ομάδα εργασίας CSS υπό 

την προεδρία του  Chris Lilley της W3C. 

Η Ομάδα Εργασίας CSS άρχισε να καταπιάνεται με θέματα που δεν 

είχαν διευθετηθεί με το CSS επίπεδου 1, με αποτέλεσμα τη δημιουργία του 

CSS επιπέδου 2 στις 4 Νοεμβρίου του 1997. Η δημοσίευση του έγινε ως 

σύσταση της W3C στις 12 Μαΐου του 1998. Το CSS επίπεδου 3 το οποίο 

ξεκίνησε το 1998 βρίσκεται ακόμη υπό ανάπτυξη. 

Το 2005 η ομάδα εργασίας CSS αποφάσισε να επιβάλει τις απαιτήσεις 

για τα πρότυπα πιο αυστηρά. Αυτό σήμαινε ότι ήδη δημοσιευμένα  πρότυπα 

όπως το CSS 2.1, το CSS 3 Selectors και το CSS 3 Text έπρεπε να 

επιστρέψουν στο επίπεδο σχεδιασμού. 
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4.3 Πλεονεκτήματα της Αλληλουχίας Φύλλων Στυλ (CSS) 

 

Πριν την αλληλουχία φύλλων στυλ (CSS) οι σχεδιαστές ιστοσελίδων 

περιορίζονταν στις επιλογές της διάταξης και του στυλ της HTML. Η HTML 

εξακολουθεί να αποτελεί το θεμέλιο όλων των ιστοσελίδων του World Wide 

Web, αλλά δεν είναι ένα εργαλείο σχεδιασμού. Σίγουρα η HTML παρέχει τις  

βασικές επιλογές για τη μορφοποίηση κειμένου, εικόνων, πινάκων και άλλων 

στοιχείων μιας ιστοσελίδας και οι υπομονετικοί και σχολαστικοί σχεδιαστές 

μπορούν να κάνουν τις ιστοσελίδες αρκετά ωραίες χρησιμοποιώντας μόνο την 

HTML αλλά αυτό έχει συχνά ως αποτέλεσμα την αργή φόρτωση των 

ιστοσελίδων οι οποίες περιέχουν δυσνόητο κώδικα. 

Αντίθετα η αλληλουχία φύλλων στυλ (CSS) έχει τα ακόλουθα 

πλεονεκτήματα: 

 Τα φύλλα στυλ (style sheets) προσφέρουν πολύ περισσότερες 

επιλογές μορφοποίησης από την HTML. Με την  αλληλουχία φύλλων 

στυλ (CSS) υπάρχει η δυνατότητα διάταξης των παραγράφων όπως θα 

εμφανίζονταν σε ένα περιοδικό ή μια εφημερίδα (για παράδειγμα 

δημιουργία εσοχής στην πρώτη γραμμή ή απαλοιφή του κενού μεταξύ 

των παραγράφων καθώς και δυνατότητα ελέγχου του διαστήματος  

μεταξύ των γραμμών μιας παραγράφου). 

 Όσον αφορά την εισαγωγή μιας εικόνας για φόντο σε μια ιστοσελίδα 

υπάρχει η δυνατότητα επιλογής για το αν αυτή θα επαναλαμβάνεται και 

πως. Με την HTML δεν μπορούμε να το κάνουμε αυτό. 

 Η αλληλουχία φύλλων στυλ (CSS) καταλαμβάνει πολύ λιγότερο χώρο 

σε σχέση με τις επιλογές μορφοποίησης της HTML όπως για 

παράδειγμα η ετικέτα <font>. Συνήθως υπάρχει η δυνατότητα μείωσης 

κατά πολύ των kilobytes μιας “βαριάς” ιστοσελίδας με μεγάλο αριθμό 

κειμένων χρησιμοποιώντας την αλληλουχία φύλλων στυλ (CSS). Αυτό 

έχει ως αποτέλεσμα  οι ιστοσελίδες να φαίνονται εντυπωσιακές και να 

φορτώνονται γρηγορότερα. 

 Τα φύλλα στυλ (style sheets) επίσης καθιστούν την ενημέρωση  μιας 

ιστοσελίδας πιο εύκολη. Υπάρχει η δυνατότητα συλλογής όλων των 

στυλ σε ένα ενιαίο εξωτερικό φύλλο στυλ (style sheet) το οποίο είναι 

 38



συνδεδεμένο με όλες τις υποσελίδες μιας ιστοσελίδας. Ακόμα με την 

επεξεργασία ενός στυλ οι αλλαγές αμέσως εφαρμόζονται σε όλες τις 

περιοχές όπου εμφανίζεται το συγκεκριμένο στυλ. Δηλαδή είναι δυνατή 

η αλλαγή της εμφάνισης μιας ολόκληρης ιστοσελίδας με την 

επεξεργασία ενός μόνο φύλλου στυλ (style sheet). 

 

4.4 Εφαρμογές της Αλληλουχίας Φύλλων Στυλ (CSS) 

 

Η  αλληλουχία φύλλων στυλ (CSS) δεν χρησιμοποιείται μόνο στους 

περιηγητές ιστοσελίδων αλλά και σε μια ποικιλία άλλων εφαρμογών. 

Επιπλέον, υπάρχει η δυνατότητα ορισμού πολλαπλών φύλλων στυλ, ώστε η 

ιστοσελίδα να αποδίδεται με διαφορετικό τρόπο ανάλογα με τις διάφορες 

εφαρμογές. 

Τα φύλλα στυλ (style sheets) μπορούν στην πραγματικότητα να 

περιγράψουν την παρουσίαση ενός εγγράφου για τις παρακάτω εφαρμογές: 

(Holzschlag, M.E. 2003) 

 Ακουστική (Aural) αλληλουχία φύλλων στυλ (CSS): χρησιμοποιείται 

κυρίως για τη μετατροπή κειμένου σε ήχο εύχρηστη από άτομα με 

τύφλωση. Η ακουστική φύλλων στυλ (style sheets) επιτρέπει τον 

καθορισμό διάφορων πτυχών του όπως πώς θα πρέπει να διαβαστεί 

το έγγραφο, ποια θα είναι η ένταση και τα χαρακτηριστικά της φωνής 

που χρησιμοποιούνται. 

 Braille και ανάγλυφη γραφή Braille. Αυτά τα είδη των εφαρμογών 

επιτρέπουν τη χρήση της αλληλουχίας φύλλων στυλ (CSS) για τον 

καθορισμό της εμφάνισης ενός εγγράφου στις διάφορες Braille 

συσκευές και εκτυπωτές. 

 Handheld. Αυτό το είδος εφαρμογών χρησιμοποιείται για τη 

διαμόρφωση του στυλ ενός εγγράφου σε μικρές συσκευές όπως PDAs, 

συσκευές τηλεειδοποίησης (pagers) και κινητά τηλέφωνα. 

 Εκτυπώσεις.  Για την ομοιόμορφη εμφάνιση των σελίδων τόσο στην 

οθόνη του υπολογιστή όσο και στην έντυπη μορφή υπάρχει η 

δυνατότητα διαμόρφωσης του στυλ εκτύπωσης που χρησιμοποιούν οι 

διάφορες αυτές εφαρμογές. 
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 Προβολής. Η διαμόρφωση εγγράφων για αυτό το είδος των 

εφαρμογών ενημέρωσης επιτρέπει στους συγγραφείς να 

χρησιμοποιούν τα έγγραφά τους για  διάφορες παρουσιάσεις. 

 Οθόνης. Οι εφαρμογές αυτού του τύπου χρησιμοποιούνται για τη 

διαμόρφωση  του στυλ των εγγράφων που εμφανίζονται στην οθόνη 

του υπολογιστή. 

 TTY. Αυτό το είδος των εφαρμογών αναφέρεται στη χρήση με 

συσκευές που έχουν περιορισμένες δυνατότητες απεικόνισης όπως 

μηχανές τηλετύπου (teletype machines). 

 Τηλεόρασης. Αυτό το είδος των εφαρμογών χρησιμοποιείται στην 

τηλεόραση και τις σχετικές συσκευές. 

Όπως συμβαίνει με όλες τις παρουσιάσεις της αλληλουχίας φύλλων στυλ 

(CSS), αν ο περιηγητής δεν υποστηρίζει μια συγκεκριμένη εφαρμογή, τότε 

αυτό το στυλ δεν μπορεί να χρησιμοποιηθεί. 

 

4.5 Αναγκαιότητα χρήσης της Αλληλουχίας Φύλλων Στυλ (CSS) για τη 

μορφοποίηση οπτικού αποτελέσματος  

 

Η χρήση ενός Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) για το 

σχεδιασμό μιας ιστοσελίδας έχει ένα σημαντικό περιορισμό. Δεν υπάρχει η 

δυνατότητα μορφοποίησης του οπτικού αποτελέσματος της ιστοσελίδας. Θα 

έπρεπε ένα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) να έχει τη δυνατότητα 

διαχωρισμού του περιεχομένου (κείμενα, άρθρα, επικεφαλίδες) από την τελική 

του εμφάνιση. Δυστυχώς στις περισσότερες περιπτώσεις και ιδιαίτερα στις 

εμπορικές εφαρμογές ενός Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) είτε 

λόγω άγνοιας είτε λόγω πολύ προσεκτικού σχεδιασμού, τα πρότυπα που 

χρησιμοποιούνται για τον ορισμό των χαρακτηριστικών για τη μορφοποίηση 

του περιεχομένου από το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) είναι 

εκτός των ορίων των σχεδιαστών. Ο μόνος τρόπος μορφοποίησης του 

οπτικού αποτελέσματος είναι η χρήση προτύπων (web standards), 

συγκεκριμένα της αλληλουχίας φύλλων στυλ (CSS) καθώς και η χρήση 

JavaScript και Flash. Με μια έξυπνη σχεδίαση και με τη χρήση ορισμένων 
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εργαλείων και τεχνικών υπάρχει η δυνατότητα δημιουργίας ενός 

εντυπωσιακού αποτελέσματος. (Adams, C. 2007) 
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5.  Απαιτήσεις Ιστοσελίδας Προγράμματος Erasmus του ΤΕΙ Σερρών 

5.1 Εισαγωγή 

 

 Η ανάγκη για τη δημιουργία δυναμικής ιστοσελίδας για το πρόγραμμα 

Erasmus του ΤΕΙ Σερρών προέκυψε από την αναμόρφωση της παλιάς 

στατικής ιστοσελίδας, της οποίας ο ρόλος ήταν μόνο να πληροφορεί τους 

επισκέπτες. Για την ανανέωση του περιεχομένου της παλιάς στατικής 

ιστοσελίδας θα έπρεπε η ιστοσελίδα να τεθεί προσωρινά υπό κατασκευή και 

κάποιος ειδικός, ο οποίος θα γνώριζε από html και θα είχε και άλλες 

εξεζητημένες γνώσεις, να διαμορφώσει το περιεχόμενο της ιστοσελίδας.  

Η νέα δυναμική ιστοσελίδα θα πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα σε 

κάποιον υπεύθυνο, ο οποίος δεν είναι απαραίτητο να έχει προγραμματιστικές 

γνώσεις, να αναμορφώσει όχι μόνο το περιεχόμενο των άρθρων της 

ιστοσελίδας αλλά και τη δομή της, προσθέτοντας τυχόν νέα μενού που θα 

χρειαστούν. Θα πρέπει επίσης να παρέχει τη δυνατότητα αλληλεπίδρασης με 

το χρήστη και ο ρόλος της να μην είναι απλά η πληροφόρηση για το 

πρόγραμμα Erasmus του ΤΕΙ Σερρών αλλά να δίνει στους χρήστες και άλλες 

δυνατότητες.  

Μερικές από τις δυνατότητες που θα πρέπει να έχει η νέα ιστοσελίδα 

είναι αυτή του πολυγλωσσικού περιεχομένου έτσι ώστε ανεξάρτητα από τη 

μητρική γλώσσα του κάθε επισκέπτη να μπορεί να πληροφορηθεί σχετικά με 

το πρόγραμμα Erasmus. Επίσης πρέπει να παρέχει τη δυνατότητα 

επικοινωνίας μεταξύ των χρηστών έτσι ώστε να ανταλλάσσουν απόψεις για το 

πρόγραμμα Erasmus αλλά και για την πόλη των Σερρών. Για το λόγο αυτό θα 

πρέπει να παρέχονται στους επισκέπτες και στους χρήστες της ιστοσελίδας 

του ΤΕΙ δυνατότητες όπως η ύπαρξη κάποιου δημόσιου χώρου συζήτησης 

(forum) όπου ο κάθε χρήστης θα μπορεί να ανοίγει διάφορα θέματα για 

οποιαδήποτε ζητήματα απασχολούν τους φοιτητές και τους χρήστες καθώς 

και η ύπαρξη ιστολογίου (blog) όπου ο κάθε χρήστης θα μπορεί να αναρτά 

ένα άρθρο σχετικά με το πρόγραμμα Erasmus ή την πόλη των Σερρών. 

Επίσης η ιστοσελίδα πρέπει να προσφέρει τη δυνατότητα συζήτησης (chat) 

ώστε οι χρήστες να μπορούν να επικοινωνούν σε πραγματικό χρόνο 

ανταλλάσσοντας διάφορες απόψεις. Τέλος θα πρέπει οι χρήστες να έχουν τη 

δυνατότητα επικοινωνίας μέσω τηλεδιάσκεψης.   
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Συνοψίζοντας τα παραπάνω, οι βασικές απαιτήσεις για την ιστοσελίδα 

του προγράμματος Erasmus είναι: 

 Πολυγλωσσικό περιεχόμενο  

 Δημόσια Συζήτηση (Forum) 

 Ιστολόγιο (Blog) 

 Ζωντανή συζήτηση (Chat) 

 Κοινότητα Χρηστών (Community Builder) 

 Τηλεδιάσκεψη (Video Chat) 

 “Φιλική” στις Μηχανές Αναζήτησης (Search Engine Friendly) 

 Δυνατότητα Ανταλλαγής Περιεχομένου (RSS) 

 Δυνατότητα φόρτωσης εικόνων που αφορούν το πρόγραμμα 

Erasmus.  

 Δυνατότητα τρισδιάστατης περιήγησης στο Ίδρυμα. 

 Δυνατότητα προβολής video (youtube). 

 Δυνατότητα σχολιασμού της ιστοσελίδας από τους επισκέπτες.  

 Δυνατότητα επικοινωνίας  με τους υπεύθυνους. 

Στα υποκεφάλαια που ακολουθούν παρουσιάζεται η υλοποίηση των 

απαιτήσεων της ιστοσελίδας για το πρόγραμμα Erasmus με τη χρήση του 

σχεδιαστικού προγράμματος Joomla. 

  

5.2  Πολυγλωσσική Ιστοσελίδα 

 

 Για τη δημιουργία μιας πολυγλωσσικής ιστοσελίδας χρειάζεται η 

εγκατάσταση μιας πρόσθετης εφαρμογής στο Σύστημα Διαχείρισης 

Περιεχομένου Joomla. Συγκεκριμένα το Joomfish δίνει την δυνατότητα 

μετάφρασης του περιεχόμενου των άρθρων καθώς και των διάφορων 

ενθεμάτων (modules) που χρησιμοποιούμε. Προσφέρει περισσότερες 

επιλογές από άλλες εφαρμογές που απλά έχουν τη δυνατότητα αυτόματης 

μετάφρασης κειμένου όπως παράδειγμα το GTranslate ή απλά μετάφρασης 

των ενθεμάτων (modules) όπως το Translations Manager. Επίσης είναι από 

τα λίγα συστήματα με επαρκή τεκμηρίωση (documentation) και υποστήριξη σε 

περίπτωση προβλήματος. Στην επί πληρωμή έκδοση του προσφέρονται 

περισσότερες λειτουργίες όπως η απόκρυψη επεκτάσεων ή μη 
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μεταφρασμένων κειμένων καθώς και η δημιουργία κειμένων μόνο στη 

μεταφρασμένη γλώσσα. Η δυνατότητα επιλογής εμφάνισης της ιστοσελίδας 

σε μια άλλη γλώσσα γίνεται με την ενεργοποίηση του ενθέματος (module) 

Language Selection, το οποίο μπορεί να εμφανίσει τις γλώσσες στις οποίες 

έχει γίνει η μετάφραση είτε με τη μορφή κειμένου είτε με τη μορφή εικονιδίων. 

Αν δεν υπάρχει μετάφραση για ένα κείμενο εμφανίζεται το μήνυμα “Δεν 

υπάρχει διαθέσιμη μετάφραση”, το οποίο μπορεί να απενεργοποιηθεί απλώς 

με την απενεργοποίηση του πρόσθετου (plugin) Joomfish –  Missing 

Translation. 

 

5.3 Δημόσια Συζήτηση (Forum) 

 

 Προσφέρει τη δυνατότητα σε όλους τους εγγεγραμμένους χρήστες να 

θίγουν κάποια θέματα ώστε να πάρουν απαντήσεις σε διάφορα ερωτήματα 

που τους απασχολούν. Το PhpBB είναι ένα από τα πιο δημοφιλή όπως και το 

Kunena και το Agora, αλλά έχει επιπλέον τη δυνατότητα ενοποίησης με το 

Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla ώστε να υπάρχουν κοινές 

εγγραφές χρηστών. Αυτό επιτυγχάνεται με τη χρήση της γέφυρας 

joomphpbb2-bridge. Επίσης υπάρχει και ελληνική κοινότητα υποστήριξης της 

εφαρμογής PhpBB με επαρκή τεκμηρίωση (documentation). Ακόμα το PhpBB 

προσφέρει τη δυνατότητα αλλαγής του οπτικού αποτελέσματος μέσω 

κάποιων προτύπων εμφάνισης (templates). Η σύνδεση της Δημόσιας 

Συζήτησης (Forum) με το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla γίνεται 

με την προσθήκη ενός συνδέσμου στη δημόσια ιστοσελίδα. Συγκεκριμένα για 

τη Δημόσια Συζήτηση της ιστοσελίδας του προγράμματος Erasmus παρέχεται 

η δυνατότητα πολυγλωσσικού περιεχομένου καθώς υπάρχουν διαφορετικές 

κατηγορίες για την ελληνική και αγγλική γλώσσα ώστε να μπορούν και οι 

χρήστες του εξωτερικού να αφήσουν τα δικά τους σχόλια.  

 

5.4 Ιστολόγιο (Blog) 

 

 Δίνει τη δυνατότητα σε όλους τους εγγεγραμμένους χρήστες να 

γράψουν τις απόψεις και τις διάφορες εμπειρίες τους. Το LyftenBloggie είναι 

από τα πιο δημοφιλή ιστολόγια (blog) και προσφέρει περισσότερες 
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λειτουργίες και επιλογές από τα υπόλοιπα ιστολόγια όπως για παράδειγμα το 

SmartBlog, το οποίο είναι πολύ απλό και χωρίς δυνατότητες 

παραμετροποίησης του. Το IDoBlog αν και έχει τη δυνατότητα ενσωμάτωσης 

(integration) με την εφαρμογή Community Builder (CB) δεν έχει επαρκή 

τεκμηρίωση για την αντιμετώπιση των σφαλμάτων που εμφανίζει. Επίσης το 

LyftenBloggie δίνει τη δυνατότητα προσθήκης εικόνων στα άρθρα καθώς και 

τη δυνατότητα προσθήκης video χάρη στο πρόσθετο (plugin) You tube 

Embedded. 

 

5.5 Ζωντανή Συζήτηση (Chat) 

 

Προσφέρει τη δυνατότητα ζωντανής συνομιλίας μεταξύ των χρηστών. 

Το JPFChat είναι η μόνη ελεύθερη εφαρμογή που προσφέρει τις 

απαιτούμενες λειτουργίες όπως είναι η συνομιλία μεταξύ των εγγεγραμμένων 

χρηστών καθώς και η δυνατότητα συνομιλίας σε ένα προσωπικό δωμάτιο με 

έναν συγκεκριμένο χρήστη. Οι υπόλοιπες εφαρμογές ζωντανής συζήτησης 

όπως για παράδειγμα, το 123FlashChat, αν και προσφέρουν πολύ 

περισσότερες λειτουργίες όπως η ενοποίηση με τη βάση της ιστοσελίδας έτσι 

ώστε να μην χρειάζεται να ξαναδώσει ο χρήστης ψευδώνυμο (username) για 

να συνδεθεί, δεν είναι ελεύθερη εφαρμογή και χρειάζεται η καταβολή κάποιου 

χρηματικού ποσού για όσα προσφέρει.  

 

5.6  Δημιουργία Κοινότητας Χρηστών (Community Builder) 

 

 Δίνει τη δυνατότητα δημιουργίας και διαχείρισης της κοινότητας των 

εγγεγραμμένων χρηστών. Το Community Builder Enhanced (CBE) μεταξύ 

άλλων προσφέρει τη δυνατότητα στους χρήστες να επεξεργαστούν 

πληροφορίες που τους αφορούν καθώς και τη δυνατότητα να ανεβάσουν τις 

προσωπικές τους φωτογραφίες στο profile τους. Επίσης δίνει τη δυνατότητα 

προβολής μια λίστας όλων των εγγεγραμμένων χρηστών της ιστοσελίδας. Το 

Community Builder Enhanced (CBE) αν και δεν έχει επαρκή τεκμηρίωση και 

υποστήριξη όπως το Community Builder (CB) προσφέρει ένα πιο φιλικό και 

εύχρηστο περιβάλλον στο χρήστη. Ακόμη αν και η εφαρμογή Phoca Gallery 

δίνει επίσης τη δυνατότητα στους χρήστες να ανεβάσουν τις φωτογραφίες 
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τους στο δικό τους φάκελο τελικά χρησιμοποιήθηκε το CBE για αυτήν τη 

λειτουργία και η εφαρμογή Phoca Gallery εμφανίζει φωτογραφίες από το ΤΕΙ 

και την πόλη των Σερρών . 

 

5.7 Τηλεδιάσκεψη (Video Chat)  

 

 Η ιστοσελίδα θα επέτρεπε στους εγγεγραμμένους χρήστες να 

επικοινωνούν σε πραγματικό χρόνο μεταξύ τους από απόσταση έχοντας 

οπτική και ακουστική επαφή. Όλα τα πρόσθετα που παρέχουν αυτήν τη 

δυνατότητα για το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla είναι εμπορικά 

και απαιτείται η καταβολή κάποιου χρηματικού ποσού για τη χρήση τους.  

 Η τεχνολογία ροής εικόνας και ήχου σε πραγματικό χρόνο είναι σχετικά 

καινούρια και η υλοποίηση της κοστίζει αρκετά. Ένας από τους 

συνηθέστερους τρόπους υλοποίηση είναι η χρήση του εμπορικού 

προγράμματος διακομιστή Adobe Flash Media Server της εταιρείας Adobe το 

οποίο αν και είναι μακράν το πιο εύχρηστο κοστίζει αρκετά και σε μεγάλες 

εφαρμογές η εταιρεία απαιτεί την αγορά ειδικής άδειας. Υπάρχει και η 

δυνατότητα χρήσης του προγράμματος διακομιστή RED5 που είναι 

αντίστοιχων δυνατοτήτων του Adobe Flash Media Server και είναι ελεύθερο 

λογισμικό ανοιχτού κώδικα. Σε κάθε περίπτωση όμως, για τη χρήση τους 

απαιτείται η ανάπτυξη ειδικού πρόσθετου για το Σύστημα Διαχείρισης 

Περιεχομένου Joomla με εκτεταμένη χρήση του προγράμματος Flash της 

εταιρείας Adobe καθώς και χρήση της γλώσσας προγραμματισμού 

ActionScript 3.0. 

 

5.8 Μηχανές Αναζήτησης (Search Engines) 

 

Όλες οι μηχανές αναζήτησης λειτουργούν διαφορετικά, ακολουθούν 

όμως κάποιες γενικές διαδικασίες που τους επιτρέπουν την αναζήτηση και 

ανάκτηση μιας λίστας ιστοσελίδων. Η αναζήτησή τους βασίζεται στις λέξεις-

κλειδιά και τις περιγραφές που βρίσκονται κρυμμένες μέσα στον κώδικα της 

ιστοσελίδας, γνωστά ως μεταδεδομένα (metadata). Με τη χρήση ενός 

προγράμματος που τρέχει στο διακομιστή αυτών των μηχανών αναζήτησης 

και το οποίο στέλνει αιτήσεις αναζήτησης σε ιστοσελίδες, τα αποτελέσματα 
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αυτής της αναζήτησης κατατάσσονται σε μια λίστα συνδέσμων και αυτή 

εμφανίζεται στον ενδιαφερόμενο. Μέρος αυτής της διαδικασίας είναι η 

αναζήτηση νέου περιεχομένου στο εσωτερικό των ιστοσελίδων. Αυτά τα 

προγράμματα είναι γνωστά ως “crawlers”, “spiders” ή “robots”. (Porst,T. 2009) 

 Ο όρος “Search Engine Optimization” (SEO) δηλαδή βελτιστοποίηση 

μηχανών αναζήτησης αναφέρεται σε όλες εκείνες τις διαδικασίες - επεμβάσεις 

που χρειάζονται να γίνουν στη δομή και το περιεχόμενο μιας ιστοσελίδας 

ώστε το περιεχόμενό της να είναι όσο το δυνατό πιο φιλικό στις μηχανές 

αναζήτησης με στόχο την υψηλή κατάταξη της ιστοσελίδας και την αύξηση της 

επισκεψιμότητας της. Αυτό συνήθως γίνεται με τη χρήση μεταδεδομένων 

(metadata), περιγραφών, συνδέσμων, ονομάτων εικόνων, χαρτών και λέξεων-

κλειδιών. (Matheny, S. 2009) 

 Μια ιστοσελίδα η οποία χρησιμοποιεί το Joomla μπορεί να γίνει 

φιλικότερη προς τις μηχανές αναζήτησης ακολουθώντας κάποιους κανόνες 

όπως οι παρακάτω: 

 Με την επιλογή κατάλληλων λέξεων κλειδιών και την τοποθέτηση τους 

σε σωστά – στρατηγικά σημεία μέσα στην ιστοσελίδα. 

 Αναβαθμίζοντας τις προεπιλεγμένες ρυθμίσεις φιλικότητας της 

ιστοσελίδας προς τις μηχανές αναζήτησης (SEO) με τη χρήσης 

πρόσθετων, τα οποία επιτρέπουν την τροποποίηση των παραμέτρων 

του προτύπου εμφάνισης (template) που χρησιμοποιείται.  

 Με την προσπάθεια οι μηχανές αναζήτησης να στοχεύουν σε 

περισσότερες υποσελίδες της ιστοσελίδας. Αυτό για παράδειγμα 

μπορεί να υλοποιηθεί με τη χρήση ενός ιστολογίου (blog). 

 Μορφοποιώντας το περιεχόμενο για τους χρήστες και για τις μηχανές 

αναζήτησης. Αυτό υλοποιείται με την επιλογή και τη χρήση σωστά 

μορφοποιημένων συνδέσμων, επικεφαλίδων και ειδικών ετικετών 

(tag) που διαβάζονται από τις μηχανές αναζήτησης. 

 Με την προώθηση της ιστοσελίδας. Για παράδειγμα, σύνδεσμοι στην 

ιστοσελίδα από άλλες ιστοσελίδες αυξάνουν την επισκεψιμότητά της 

και ανεβάζουν την εμφάνισή της σε μεγαλύτερες θέσεις στα 

αποτελέσματα  αναζητήσεων των μηχανών αναζήτησης. (Dinther, H. 

2009) 
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5.9 Ανταλλαγή Περιεχομένου (RSS) 

  

 Το RSS (Really Simple Syndication) είναι μια μορφή ανταλλαγής 

περιεχομένου βασισμένο σε γλώσσα XML και επιτρέπει στους χρήστες του 

διαδικτύου να ενημερώνονται για γεγονότα και νέα από άλλους χρήστες ή και 

κανάλια πληροφορίας. Οι πηγές RSS προσφέρουν λίστες άρθρων από 

συγκεκριμένες ιστοσελίδες. Η ανάγνωση περιεχομένου RSS γίνεται με τη 

χρήση εφαρμογών ανάγνωσης RSS (RSS Newsreaders). (Conner, N. 2009) 

 Με την ενεργοποίηση του ενθέματος (module) Syndication είναι δυνατή 

η συνδρομή για αυτήν την ανταλλαγή περιεχομένου στη συγκεκριμένη 

ιστοσελίδα. 

 

5.10 Προβολή Φωτογραφιών (Photo Gallery) 

 

Για την εμφάνιση φωτογραφιών από την περιοχή, την πόλη και το ΤΕΙ 

των Σερρών χρησιμοποιήθηκε η εφαρμογή (component) Phoca Gallery. Η 

Phoca Gallery είναι μια απλή και εύχρηστη εφαρμογή που επιτρέπει την 

προβολή φωτογραφιών με τη μορφή άλμπουμ. Επιτρέπει την υποβολή 

φωτογραφιών μέσω διάφορων μεθόδων, είτε από την ιστοσελίδα διαχείρισης 

είτε από τη δημόσια ιστοσελίδα. Με τις κατάλληλες ρυθμίσεις οι εγγεγραμμένοι 

χρήστες μπορούν να δημιουργήσουν το δικό τους φάκελο και να ανεβάσουν 

τις προσωπικές τους φωτογραφίες. Στη συγκεκριμένη περίπτωση, στην 

ιστοσελίδα του Erasmus αυτή η δυνατότητα δίνεται από την εφαρμογή 

δημιουργίας κοινότητας χρηστών (CBE) όπου οι χρήστες ανεβάζουν τις 

φωτογραφίες στο profile τους. Επιγραμματικά η εφαρμογή Phoca Gallery 

προσφέρει: (Rahmel, D. 2009) 

 Οθόνη υποβολής φωτογραφιών από τη δημόσια ιστοσελίδα (front-

end) 

 Δυνατότητα σχολιασμού και συλλογής στατιστικών για τις διάφορες 

κατηγορίες φωτογραφιών 

 Δυνατότητα αυτόματης δημιουργίας μικρογραφιών (thumbnail) 

 Δυνατότητα δημιουργίας υδατογραφήματος (watermark) 
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 Δυνατότητα αλλαγής του οπτικού αποτελέσματος μέσω 

διαφορετικών μοτίβων εμφάνισης (themes) 

 Φιλικό προς τις μηχανές αναζήτησης σύστημα 

 Ιδιωτικές κατηγορίες για προνομιούχους χρήστες   

 Δυνατότητα προσθήκης διάφορων εφέ στις φωτογραφίες 

 

5.11 Τρισδιάστατη περιήγηση στο Ίδρυμα 

 

Η συνεχόμενη ανάπτυξη του διαδικτύου και η καθημερινή του χρήση 

είναι πλέον δεδομένη. Ως επακόλουθο είναι η δημιουργία νέων αναγκών και 

υπηρεσιών από την κοινότητα του internet. Μία από αυτές είναι η εισαγωγή 

τρισδιάστατων γραφικών στις ιστοσελίδες. Η αρχή έγινε πολύ νωρίς πριν 

ακόμα οι επιταχυντές γραφικών (δηλαδή κάρτες γραφικών ή GPU) πάρουν 

δεσπόζουσα θέση στους ηλεκτρονικούς υπολογιστές. 

Πιο συγκεκριμένα το 1994 έκανε την εμφάνιση της το VRML (Virtual 

Reality Modeling Language), γνωστό τότε ως Virtual Reality Markup 

Language, πρότυπο για αρχεία με τρισδιάστατο και διαδραστικό περιεχόμενο 

βασισμένο σε διανυσματικά γραφικά (vector graphics) σχεδιασμένο για 

συμβατότητα με τον παγκόσμιο ιστό (World Wide Web). 

Αναλυτικότερα το VRML είναι μια μορφή αρχείου κειμένου όπου 

καθορίζοντας κορυφές και αιχμές δημιουργείται ένα τρισδιάστατο πολύγωνο 

που μπορεί στην επιφάνια του να καθοριστεί το χρώμα, η λάμψη, η διαφάνεια, 

το υλικό του (texture) κτλ. Στα αντικείμενα αυτά είναι δυνατό να καθοριστούν 

σύνδεσμοι (URL links) ώστε ο χρήστης να μπορεί να οδηγηθεί σε μία άλλη 

σελίδα ή σε ένα άλλο αρχείο VRLM. Με το VRML είναι δυνατό να δοθεί 

κίνηση, ήχος, φωτισμός με τα οποία ο χρήστης μπορεί να αλληλεπιδράσει, 

δίνοντας μια πιο ευχάριστη και λειτουργική πτυχή στο χρήστη. Στα αρχεία του 

VRML επιτρέπεται η συσχέτισή τους με κώδικα Java και JavaScript για πιο 

δυναμικό περιεχόμενο. 

Τα αρχεία VRML έχουν επέκταση .wrl, αλλά επειδή το μέγεθος των 

αρχείων πολλές φορές μπορεί να ξεπεράσει το Megabyte (λόγω των πολλών 

επιφανειών που μπορεί να έχει) δημιουργήθηκε η επέκταση .wrz το οποίο 
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είναι αρχείο VRML συμπιεσμένο με χρήση του gzip. Αυτό μειώνει δραματικά 

το μέγεθος και κάνει το αρχείο ευέλικτο μέσω του διαδικτύου. 

 Στην ιστοσελίδα του προγράμματος Erasmus έχει συμπεριληφθεί 

τρισδίασταση αναπαράσταση του ΤΕΙ Σερρών με χρήση της παραπάνω 

τεχνολογίας, η ανάπτυξη της οποίας έγινε από τον σπουδαστή Τοβλέτογλου 

Απόστολο με επιβλέποντα καθηγητή τον κ. Κοτζιάμπαση Ιωάννη. 

 

5.12 Δυνατότητα προβολής video (youtube) 

 

 Το πρόσθετο (plugin) You tube Embedded προσφέρει τη δυνατότητα 

εισαγωγής ενός αρχείου video στα κείμενα της ιστοσελίδας καθώς και στα 

άρθρα του ιστολογίου αντιγράφοντας και επικολλώντας μόνο την ηλεκτρονική 

διεύθυνση ενός αρχείου video χωρίς την ανάγκη χρησιμοποίησης των 

{youtube}…{youtube} ή  οποιωνδήποτε άλλων ετικετών (tag). 

 

5.13 Δυνατότητα σχολιασμού της ιστοσελίδας από τους επισκέπτες  

 

  Η εφαρμογή (component) EasyBook επιτρέπει στους επισκέπτες της 

ιστοσελίδας να αφήσουν κάποια σχόλια σχετικά με την εμφάνιση και τη  

λειτουργία της ιστοσελίδας. Αυτό είναι πολύ χρήσιμο για την ανάπτυξη της 

ιστοσελίδας και για την επίλυση κάποιων προβλημάτων που μπορεί να 

εντοπιστούν από διάφορους χρήστες. Θα πρέπει όμως να ελέγχεται συχνά 

καθώς κάποιοι επιτήδειοι μπορεί να ξεπεράσουν τα μέτρα ενάντια των 

ενοχλητικών μηνυμάτων (anti-spam) που υπάρχουν και να δημιουργήσουν 

προβλήματα. Το EasyBook προσφέρει εκτεταμένη anti-spam προστασία με τη 

χρήση CAPTCHA (Completely Automated public Turing Test to Tell 

Computers and Humans Apart), επιβεβαίωση διεύθυνσης e-mail καθώς και 

χρήση αυτοματοποιημένου φίλτρου λέξεων. Η λίστα του φίλτρου λέξεων 

μπορεί να οριστεί από την ιστοσελίδα διαχείρισης και να ρυθμιστεί ώστε να 

στέλνει αυτόματα ένα email στο διαχειριστή αν κάποιος επιχειρήσει να 

δημοσιεύσει μια λέξη που βρίσκεται στη λίστα απαγορευμένων λέξεων.  
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5.14 Επικοινωνία με τους Υπεύθυνους 

 

 Η δυνατότητα επικοινωνίας με τους υπεύθυνους γίνεται μέσω της 

εφαρμογής Διαχείριση Επαφών (Contacts) που είναι ενσωματωμένη στο 

Joomla. Επιτρέπει στους επισκέπτες να επικοινωνήσουν στέλνοντας e-mail 

για διάφορες απορίες που έχουν. Θα πρέπει οι επαφές αυτές να ανατεθούν 

σε μια κατηγορία ώστε δημιουργώντας ένα σύνδεσμο να εμφανίζονται στη 

δημόσια ιστοσελίδα. Επίσης παρέχεται η δυνατότητα σύνδεσης αυτών των 

επαφών με ήδη υπάρχοντες εγγεγραμμένους χρήστες. 

 

5.15 Δικτυακοί Σύνδεσμοι  

 

Οι δικτυακοί σύνδεσμοι παρέχουν έναν οργανωμένο τρόπο 

παρουσίασης συνδέσμων με άλλες ιστοσελίδες. Θα πρέπει οι σύνδεσμοι να 

ανατεθούν σε μια κατηγορία και να εμφανίζονται με τη δημιουργία ενός 

συνδέσμου στη δημόσια ιστοσελίδα. Η διαχείριση των Ιστοσυνδέσμων γίνεται 

μέσω της εφαρμογής Δικτυακοί Σύνδεσμοι (Web Links) που είναι 

ενσωματωμένη στο Joomla. Στην περίπτωση που δεν είναι αναγκαία η 

κατηγοριοποίηση των συνδέσμων ή είναι μικρός ο αριθμός τους τότε είναι 

προτιμότερη η χρησιμοποίηση ενός απλού άρθρου για την εμφάνισή τους.   

 

5.16 Αντίγραφα Ασφαλείας (Backup) 

 

 Η δημιουργία αντιγράφων ασφαλείας, δηλαδή η αντιγραφή των 

αρχείων της ιστοσελίδας, χρησιμοποιείται για την ανάκτηση των δεδομένων 

της ιστοσελίδας έτσι ώστε σε περίπτωση που χαθούν τα αρχικά δεδομένα να 

μπορούν οι πληροφορίες της ιστοσελίδας να ανακτηθούν. Επίσης σε 

περίπτωση που η ιστοσελίδα δεχθεί επίθεση τότε θα πρέπει να είναι δυνατή η 

άμεση επαναφορά της. Ακόμα τα αντίγραφα ασφαλείας είναι αναγκαία για τη 

μεταφορά της ιστοσελίδας σε κάποιον άλλο διακομιστή. (Porst, T. 2009) 

 Η δημιουργία αντιγράφων ασφαλείας είναι δυνατή με τη χρήση 

διάφορων πρόσθετων όπως για παράδειγμα της εφαρμογής JoomlaPack η 

οποία προσφέρει έναν εύκολο και γρήγορο τρόπο δημιουργίας εφεδρικών 

αρχείων ή με τη χειροκίνητη αποθήκευση των αρχείων και της βάσης.  
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5.17 Άλλες εφαρμογές και πρόσθετα 

 

 Υπάρχουν πολλές εφαρμογές και πρόσθετα που μπορεί κάποιος να 

εγκαταστήσει στο Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla. Μερικά από 

αυτά είναι: 

 Το Breadcrumbs (Οδηγός Πλοήγησης), το οποίο επιτρέπει την 

πλοήγηση μέσω συνδέσμων και της θέσης που βρισκόμαστε στην 

ιστοσελίδα.   

 Το Core Design Login, το οποίο εμφανίζει μια φόρμα σύνδεσης με 

όνομα χρήστη και κωδικό. Επίσης, εμφανίζει ένα σύνδεσμο για την 

ανάκτηση ξεχασμένων κωδικών, ο οποίος μπορεί να καταργηθεί 

αλλάζοντας τις ρυθμίσεις. Εάν ενεργοποιηθεί η εγγραφή χρηστών 

(στις Γενικές Ρυθμίσεις), ένας άλλος σύνδεσμος θα εμφανιστεί για να 

μπορούν οι χρήστες να εγγράφονται μόνοι τους. Είναι βασισμένο σε 

Highslide JS, το οποίο είναι μια δωρεάν javascript εφαρμογή που 

βοηθά στην όμορφη προβολή και οργάνωση των μικρογραφιών 

(thumbnails) σε μια ιστοσελίδα. Ακόμα για τη σωστή λειτουργία αυτού 

του ενθέματος θα πρέπει να έχει εγκατασταθεί το πρόσθετο System - 

Core Design Scriptegrator plugin, το οποίο δίνει τη δυνατότητα 

ρύθμισης επιπλέον επιλογών. 

 Το ένθεμα Search (Αναζήτηση), το οποίο δίνει τη δυνατότητα 

αναζήτησης λέξεων και φράσεων στα κείμενα της ιστοσελίδας. Η 

εμφάνιση του μπορεί να μορφοποιηθεί αλλάζοντας τις γενικές 

ρυθμίσεις του. 

 Το ένθεμα Art Total Menu, το οποίο εμφανίζει τους συνδέσμους ενός 

μενού με διαφορετική μορφοποίηση. 

 Ο Editor – TinyMCE, ο οποίος είναι ένας κειμενογράφος άμεσης 

απεικόνισης που λειτουργεί σε κάθε περιηγητή ανεξαρτήτως 

λειτουργικού συστήματος χρησιμοποιώντας JavaScript και HTML. 

Είναι ενσωματωμένο στο Joomla και επιτρέπει μεταξύ άλλων τη 

προσθήκη συνδέσμων και εικόνων στα άρθρα. 

 Το custom HTML (HTML κατά παραγγελία), το οποίο επιτρέπει τη 

δημιουργία ενθεμάτων χρησιμοποιώντας HTML και έναν 
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κειμενογράφο άμεσης απεικόνισης. Συγκεκριμένα για την ιστοσελίδα 

του προγράμματος Erasmus χρησιμοποιήθηκε για την εμφάνιση των 

επισκεπτών ένας μετρητής σημαιών (Flag Counter) που είναι κάτι 

αντίστοιχο του ενθέματος Who’s Online (Συνδεδεμένοι Χρήστες) το 

οποίο εμφανίζει τον αριθμό των ανώνυμων χρηστών (δηλαδή 

επισκεπτών) και Εγγεγραμμένων Χρηστών (συνδεδεμένων χρηστών) 

που περιηγούνται τη συγκεκριμένη στιγμή στην ιστοσελίδα. Ο 

μετρητής σημαιών (Flag Counter) προσθέτει μια σημαία ή αυξάνει τον 

μετρητή μιας συγκεκριμένης σημαίας κάθε φορά που ένας νέος 

επισκέπτης μπαίνει στην ιστοσελίδα.  
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6. Διαχείριση Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla   

6.1 Εισαγωγή  

 

Το Joomla δίνει δυνατότητα στο διαχειριστή της ιστοσελίδας να την 

τροποποιεί και να την ανανεώνει πολύ εύκολα και απλά, όπως αυτός 

επιθυμεί. Ο διαχειριστής (administrator) μπορεί να επεξεργαστεί τα 

περιεχόμενα, τα κείμενα, τις εικόνες, τους χρήστες και τα διάφορα πολυμεσικά 

(multimedia) αρχεία. 

Με την εγκατάσταση του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου 

Joomla δημιουργούνται στην πραγματικότητα δυο ιστοσελίδες: 

 Η δημόσια ιστοσελίδα (γνωστή ως frontend) η οποία έχει την μορφή 

www.sitename.gr. 

 Η ιστοσελίδα του διαχειριστή (γνωστή ως backend) η οποία έχει τη 

μορφή www.sitename.gr/administrator. 

Ενώ υπάρχει η δυνατότητα διαχείρισης ορισμένων εφαρμογών μέσω της 

δημόσιας ιστοσελίδας (frontend) είναι πιο αποτελεσματική η διαχείριση μέσω 

της ιστοσελίδας του διαχειριστή (backend). (North, B.M. 2007) 

 

 

6.2 Ενότητες - Κατηγορίες 

Για την κατασκευή ιστοσελίδων και την οργάνωση των άρθρων προς  

δημοσίευση, το Joomla χωρίζεται σε: 

 Ενότητες (Sections), 

 Κατηγορίες (Categories), 

 Άρθρα (Content articles). 

τα οποία ο διαχειριστής μπορεί να διαμορφώσει όπως αυτός θέλει. 
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Εικόνα 6.1 Διαχείριση ενοτήτων και κατηγοριών στο Joomla. 

 

6.3 Πρόσβαση στη διαχείριση 

 

Όταν θέλουμε να ενημερώσουμε μια ιστοσελίδα, καλούμε με τη βοήθεια 

του περιηγητή (browser: Internet explorer, Mozilla firefox κ.λ.π.) μια κρυφή 

σελίδα και με τη χρήση κατάλληλου ονόματος χρήστη (user name) και 

κωδικού πρόσβασης (password) είναι δυνατή η πρόσβαση στην κεντρική 

διαχείριση της δυναμικής ιστοσελίδας (backend administration).  

 

Εικόνα 6.2 Αναπαράσταση πίνακα πρόσβασης του Joomla. 
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6.4 Διαχείριση – Administration 

 

Ανάλογα με τα δικαιώματα που έχει κάποιος εμφανίζονται και οι 

διάφορες επιλογές και λειτουργίες τις οποίες μπορεί να επεξεργαστεί στην 

ιστοσελίδα του διαχειριστή (backend). Υπάρχουν τρία είδη διαχειριστή: 

 Ο Υπερδιαχειριστής (Super administrator) ο οποίος έχει τα 

περισσότερα δικαιώματα. 

 Ο Διαχειριστής (Administrator) ο οποίος έχει μεσαία δικαιώματα. 

 Ο Συντονιστής (Manager) ο οποίος έχει τα λιγότερα δικαιώματα. 

Κάθε ομάδα βλέπει διαφορετικές επιλογές στη κεντρική διαχείριση. Για 

παράδειγμα ο συντονιστής που έχει τα λιγότερα δικαιώματα δεν έχει 

πρόσβαση στις επεκτάσεις, στα εργαλεία, στη διαχείριση χρηστών και στις 

Γενικές Ρυθμίσεις. Ο  Διαχειριστής (Administrator) δεν έχει πρόσβαση στις 

Γενικές Ρυθμίσεις.  Και στις δύο περιπτώσεις ο αριθμός των λειτουργιών στις 

οποίες έχουν πρόσβαση είναι μικρότερος από αυτόν του Υπερδιαχειριστή 

(Super administrator). Για περισσότερες πληροφορίες για τα διάφορα 

δικαιώματα του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla στο 

παράρτημα Β. (North, B.M. 2007) 

 

 

 

Εικόνα 6.3 Αρχική οθόνη της κεντρικής διαχείρισης του Joomla. 

 56



Στην αρχική οθόνη διαχείρισης (backend home page) υπάρχουν οι εξής 

επιλογές : 

 Προσθήκη νέου άρθρου (Editor). Δυνατότητα προσθήκης νέου άρθρου 

επιλέγοντας παράλληλα την ενότητα και την κατηγορία που θα 

δημοσιευθεί. Όπως φαίνεται και στην εικόνα 6.4 το γραφικό 

περιβάλλον του επεξεργαστή κειμένου είναι παρόμοιο με το Word της 

Microsoft και έχει και παρόμοιο τρόπο λειτουργίας. 

  

 

 

Εικόνα 6.4 Αναπαράσταση επεξεργαστή-κειμενογράφου του Joomla. 

 

 Διαχείριση άρθρων. Προβολή όλων των περιεχομένων άρθρων της 

ιστοσελίδας. Δυνατότητα πρόσθεσης νέων, επεξεργασίας υπαρχόντων, 

δημοσίευσης ή παύσης, καθώς και διαγράφής. 

 Διαχείριση Πρωτοσέλιδου. Υπάρχει η δυνατότητα ορισμού των άρθρων 

που εμφανίζονται στην αρχική σελίδα (front page) της ιστοσελίδας και 

του τρόπου που αυτά παρουσιάζονται. 

 Διαχείριση Ενοτήτων. Δημιουργία νέων ενοτήτων, επεξεργασία τίτλων 

και περιγραφών, διαγραφή ή παύση αυτών. 
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 Διαχείριση Κατηγοριών. Δημιουργία νέων κατηγοριών, επεξεργασία 

τίτλων και περιγραφών, επιλογή εξάρτησης από ενότητα, διαγραφή ή 

παύση αυτών. 

 Διαχείριση Πολυμέσων. Μέσω της Διαχείρισης Πολυμέσων (Media 

manager) υπάρχει η δυνατότητα δημοσίευσης αρχείων πολυμέσων 

όπως εικόνων, ήχων, βίντεο τα οποία μπορούν να προστεθούν σε 

δημοσιευμένα άρθρα. Ακόμα είναι δυνατή η διαχείριση αρχείων και 

φακέλων καθώς και η μετονομασία, δημιουργία ή διαγραφή τους. 

 

 

 

Εικόνα 6.5 Οθόνη Διαχείρισης Πολυμέσων (Crowder, K. 2009) 

 

 Διαχείριση Μενού. Υπάρχει η δυνατότητα διαμόρφωσης των επιλογών 

πλοήγησης στα δημοσιευμένα περιεχόμενά, δημιουργώντας ομάδες 

(menu) κουμπιών (menu buttons) που συνδέονται με αντίστοιχα 

άρθρα. 
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Εικόνα 6.6 Οθόνη Διαχείρισης Μενού 

 

 Διαχείριση Γλώσσας. Το Joomla υποστηρίζει όλες τις γλώσσες και εδώ 

γίνεται η διαχείριση τους καθορίζοντας την προεπιλεγμένη σειρά τους. 

Ακόμα υπάρχει η δυνατότητα επέμβασης στις μεταφράσεις των 

γλωσσών που είναι εγκατεστημένες μεταφράζοντας  κατά την κρίση 

μας. 

 

 

 

Εικόνα 6.7 Οθόνη Διαχείρισης Γλώσσας 

 

 Διαχείριση Χρηστών. Μέσω της Διαχείρισης Χρηστών (User manager) 

είναι δυνατή η δημιουργία εξουσιοδοτημένων χρηστών, που θα 

μπορούν ανάλογα με τη διαβάθμιση της εξουσιοδότησης να 

δημοσιεύουν, να επεξεργάζονται άρθρα ή απλά να έχουν πρόσβαση σε 

ειδικές περιοχές δημοσιευμένων άρθρων. 
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Εικόνα 6.8 Οθόνη Διαχείρισης Χρηστών 

 

 Γενικές Ρυθμίσεις. Στο πεδίο αυτό μπορούν να τροποποιηθούν οι 

ρυθμίσεις για το διακομιστή φιλοξενίας της ιστοσελίδας, για την 

αλληλογραφία και κάποιες γενικές ρυθμίσεις του συστήματος 

διαχείρισης περιεχομένου Joomla. 

 

 

 

Εικόνα 6.9 Οθόνη Γενικών Ρυθμίσεων. 
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7. Επίλογος  

Σε γενικές γραμμές το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) κάνει 

ακριβώ

Σ

π

ομένου (CMS) είναι μια 

ασφαλ

ο ,  

ς σ ι

(  ε , , 

 

ματα του περιεχομένου συχνά περιέχουν κώδικα (markup) 

που δε

 Περιεχομένου (CMS) Joomla ξεχωρίζει από τα 

υπόλο

 τ

 

ς αυτό που υπονοεί το όνομά του, βοηθάει στη διαχείριση 

περιεχομένου. ε απλή μετάφραση επιτρέπει την αποθήκευση και την 

οργάνωση του εριεχομένου μιας  ιστοσελίδας σε μια βάση δεδομένων. Όταν 

ένας επισκέπτης ζητήσει μια συγκεκριμένη "σελίδα" της ιστοσελίδας τότε το 

κατάλληλο περιεχόμενο ανακτάται από το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου 

(CMS) και εμφανίζεται στον περιηγητή του χρήστη. 

Συνήθως ένα Σύστημα Διαχείρισης Περιεχ

ής δικτυακή εφαρμογή που χρησιμοποιείται από διαχειριστές 

ιστοσελίδων, δημιουργούς περιεχ μένου  εκδότες και γενικά από υπεύθυνους 

οι οποίοι έχουν τη δυνατότητα επεξεργασίας και δημοσίευσης του 

περιεχομένου μια  ι τοσελίδας. Επίσης ένα Σύστημα Διαχείρ σης 

Περιεχομένου CMS) μπορεί να χ ιριστεί κείμενο πρότυπα συνδέσεις, 

εικόνες, ήχο, βίντεο και γενικά κάθε είδος περιεχομένου που μπορεί να 

αποθηκευτεί σε μια βάση δεδομένων. Γενικά ένα Σύστημα Διαχείρισης 

Περιεχομένου (CMS) μπορεί να αλληλεπιδράσει με ένα πρότυπο εμφάνισης. 

Υπάρχουν πολλαπλά πρότυπα εμφάνισης μεταξύ του αποθηκευμένου 

περιεχομένου και του τι βλέπει ο χρήστης. Αυτά τα στρώματα συνήθως 

συνδυάζονται για να δημιουργήσουν το βασικό πλαίσιο του στυλ κάθε 

σελίδας. Συνήθως οι σχεδιαστές έχουν πρόσβαση σε αυτά τα πρότυπα 

εμφάνισης. Τα πρότυπα περιεχομένου μπορούν να προσαρμοστούν σε 

διάφορους τύπους κειμένου και είναι συχνά εκτός των ορίων των σχεδιαστών. 

(Adams, C. 2007) 

Αυτά τα τμή

ν μπορεί να υποστεί επεξεργασία λόγω περιορισμένης πρόσβασης στα 

πρότυπα περιεχομένου (κείμενα, άρθρα, επικεφαλίδες) ή λόγω άκαμπτων 

απαιτήσεων της παραγωγής.  

Το Σύστημα Διαχείρισης

ιπα συστήματα, πρώτον γιατί είναι μια δωρεάν εφαρμογή ανοιχτού 

κώδικα. Δεν είναι το μοναδικό ελεύθερο, καθώς υπάρχουν και άλλα δωρεάν 

Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) ανοιχτού κώδικα. Τα 

περισσότερα όμως από α υπόλοιπα είτε δεν έχουν την ωριμότητα, την 
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αξιοπιστία και τις δυνατότητες του Joomla είτε δεν παρέχουν ικανό αριθμό 

πρόσθετων καθώς και εγχειριδίων χρήσης. Σημαντικό είναι επίσης το γεγονός 

ότι το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) Joomla είναι το 

δημοφιλέστερο όχι μόνο στην Ελλάδα αλλά και διεθνώς από τα  δωρεάν 

Συστήματα Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) ανοιχτού κώδικα. Υπάρχουν 

πολλές κοινότητες, διεθνείς αλλά και ελληνικές, στις οποίες μπορεί να στραφεί 

ο χρήστης για τυχόν απορίες, οδηγίες και πληροφορίες. Η δημοτικότητα του 

Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου (CMS) Joomla μπορεί επίσης να έχει 

ως αποτέλεσμα την πιθανότητα ο διαχειριστής της ιστοσελίδας του 

προγράμματος Erasmus του ΤΕΙ Σερρών να έχει ροη ούμενη εμπειρία 

χρήσης  του συστήματος με αποτέλεσμα να μην χρειαστεί κάποια χρονοβόρα 

και μακροσκελή εκπαίδευση. 

 Συνοψίζοντας όλα 

π γ

τα παραπάνω το Σύστημα Διαχείρισης 

Jo  έ τό ή α

η του περιεχομένου της ιστοσελίδας. 

 

τικά αποτελέσματα. Το περιεχόμενο μπορεί 

ιρίζεται την ιστοσελίδα 

αγωγής, μορφοποίησης και 

ς. 

γκών που πιθανώς να 

ίριση χρηστών. 

 ιστοσελίδας. 

αυξάνει τις 

δυνατότητες του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla. 

Περιεχομένου (CMS) omla χει σα πλεονεκτ ματ  όσο και μειονεκτήματα. 

Τα βασικότερα πλεονεκτήματα είναι: 

 Η διαμόρφωση και τροποποίησ

 Δεν απαιτούνται πλέον ειδικές γνώσεις προγραμματισμού και

σχεδίασης ιστοσελίδων.  

 Παρέχει εντυπωσιακά  οπ

να τοποθετηθεί σε πολλά  διαφορετικά μέρη μέσα σε μια “σελίδα” και η 

κάθε μια μπορεί να είναι εντελώς διαφορετική.  

 Η εκπαίδευση του προσωπικού που θα διαχε

είναι πιο εύκολη και διαρκεί λιγότερο. 

 Υπάρχουν έτοιμες φόρμες εισ

προεπισκόπησης, οι οποίες βοηθούν τον σχεδιαστή της ιστοσελίδας 

κάνοντας την ανάπτυξη της πιο εύκολη. 

 Δυνατότητα αναβάθμισης της ιστοσελίδα

 Δυνατότητα κάλυψης μελλοντικών ανα

προκύψουν. 

 Εύκολή διαχε

 Δυνατότητα πολυγλωσσικού περιεχομένου

 Παροχή μεγάλου αριθμού πρόσθετων, ο οποίος 
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Τα βασικότερα μειονεκτήματα είναι: (Rahmel, D. 2007) 

 Δεν υπάρχει δυνατότητα παραμετροποίησης και τροποποίησης του 

ου από κάποιους δημοφιλείς 

 

ατότητες πιστοποίησης των χρηστών που 

μημένων διακομιστών. 

 όταν συνδέεται στην ιστοσελίδα διαχείρισης 

μένες και δεν υπάρχει δυνατότητα δημιουργίας νέας 

ματος Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla με άλλες πρόσθετες 

ό κλήσεων στο διακομιστή και έτσι η ιστοσελίδα αργεί 

οπτικού αποτελέσματος της ιστοσελίδας. 

 Δεν υπάρχει δυνατότητα ελέγχου των εκδόσεων ενός εγγράφου. 

 Δεν υπάρχει δυνατότητα εισαγωγής κειμέν

τύπους αρχείων όπως Word, PDF, RTF κ.τ.λ. ούτε δυνατότητα

μετατροπής και εξαγωγής περιεχομένου της ιστοσελίδας σε κάποιους 

από αυτούς τους τύπους. 

 Το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla δε φημίζεται για την 

ασφάλεια του και τις δυν

διαθέτει, καθώς είναι περιορισμένες. 

 Δεν υπάρχει δυνατότητα καταμερισμού του φόρτου κίνησης με τη 

χρήση περισσότερων του ενός κατανε

 Δεν παρέχεται η δυνατότητα εξατομικευμένης προβολής της 

ιστοσελίδας ανά χρήστη. 

 Ο διαχειριστής αν συνδεθεί στη δημόσια ιστοσελίδα (fronted) δεν έχει 

τις ίδιες δυνατότητες από

(backend). 

 Οι ομάδες του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla είναι 

προκαθορισ

ομάδας ή τροποποίησης των δικαιωμάτων των προκαθορισμένων 

ομάδων. 

 Η διασύνδεση της βάσης δεδομένων με τις πληροφορίες των χρηστών 

του Συστή

εφαρμογές όπως παράδειγμα οι Δημόσιες Συζητήσεις (forum) και το 

ιστολόγιο (blog) είναι σχεδόν αδύνατη και υλοποιείται μόνο με 

εφαρμογές τρίτων, οι οποίες τις περισσότερες φορές είναι 

προβληματικές. 

 Δεν είναι ιδιαίτερα φιλικό προς τις μηχανές αναζήτησης επειδή κάνει 

ένα μεγάλο αριθμ

να φορτώσει. 
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Γενικά, τα χαρακτηριστικά ενός Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου 

MS) όπως το Joomla έχουν μια πολυπλοκότητα και δεν είναι απλές 

εφα

νολογίας, η οποία έχει 

αλλάξε

 

 

(C

ρμογές που τρέχουν απλώς με μια εγκατάσταση. Χρειάζεται αρκετός 

χρόνος για την εκμάθηση και εφαρμογή όλων τω δυνατοτήτων τους. Παρόλα 

αυτά, για τη δημιουργία μιας πολύπλοκης ιστοσελίδας είναι η καλύτερη 

επιλογή ενώ για βασικές και πολύ απλές ιστοσελίδες αποδεικνύεται στην 

πραγματικότητα αρκετά αντιπαραγωγική και δύσκολη στην ενημέρωση και 

συντήρηση της. Σε αυτήν την περίπτωση συστήματα όπως το “ Website 

Baker” και το ”CMS Made Simple” είναι η κατάλληλη επιλογή. Το “ Website 

Baker” είναι λίγο πιο εύκολο στη χρήση ενώ το CMS Made Simple” είναι λίγο 

πιο σύνθετο. Σε κάθε περίπτωση όμως και τα δύο αυτά συστήματα 

λειτουργούν καλά και είναι καλύτερη επιλογή από κάποια άλλα συστήματα 

όπως το Joomla για μια απλή και τυπική ιστοσελίδα. 

Παρόλα τα μειονεκτήματα του, το Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου 

Joomla αποτελεί υλοποίηση μιας καινοτόμου τεχ

ι τον τρόπο με τον οποίο κατασκευάζονται οι ιστοσελίδες κάνοντας για 

πρώτη φορά δυνατή την ανάπτυξη και διαχείρισή τους από άτομα τα οποία 

δεν έχουν εξειδικευμένες γνώσεις. Και μόνο αυτό μαζί με τη δυνατότητα 

δυναμικής τροποποίησης του περιεχομένου μια ιστοσελίδας έχει δώσει 

προστιθέμενη αξία στο Σύστημα Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla. Τα 

περιθώρια ανάπτυξης του συστήματος είναι μεγάλα καθώς πρόκειται για μια 

πρώιμη εφαρμογή, η οποία υφίσταται από το 2005. Η ομάδα ανάπτυξης του 

είναι πολύ δραστήρια, έχει επίγνωση των ελλείψεων και εργάζεται για την 

αντιμετώπισή τους προσθέτοντας συνεχώς νέες δυνατότητες, για παράδειγμα 

στην έκδοση 1.5 προστέθηκε η δυνατότητα κρυπτογράφησης όλων των 

δεδομένων που διακινούνται μεταξύ διακομιστή και περιηγητή με το 

πρωτόκολλο  SSL. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Α 

 

Οδηγός εγκατάστασης Joom

 

ο εγκατάστασης από την ιστοσελίδα  

http://www.joomla.org/download.html

la 1.5 

1. Αρχικά κατεβάζουμε το αρχεί

 

 

 

 

2. Αποσυμπιέζουμε το αρχείο και μεταφέρουμε τα περιεχόμενά του στο

φάκελο C:\xampp\htdocs. 

 

3. Πληκτρολογούμε στον περιηγητή τη διεύθυνση http://localhost/onoma/ 

(όπου onoma βάζουμε το όνομα που δώσαμε στο φάκελο ο οποίος 

περιέχει τα αρχεία εγκατάστασης του Joomla). 

4. Επιλέγουμε γλώσσα και πατάμε επόμενο. 
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5. Στην επόμενη φόρμα ελέγχουμε εάν όλες οι επιλογές είναι πράσινες και 

πατάμε επόμενο. Σε αντίθετη περίπτωση διορθώνουμε τα σφάλματα. 

 

 

 

6. Διαβάζουμε τους όρους χρήσης και σε περίπτωση που συμφωνούμε 

πατάμε επόμενο. 
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7. Επιλέγουμε το είδος της βάσης δεδομένων. Στην περίπτωση  μας 

δουλεύουμε mysql, στο επόμενο πεδίο τοποθετούμε τη διεύθυνση που 

βρίσκεται ο διακομιστής της βάσης δεδομένων, εισάγουμε το όνομα του 

χρήστη και τον κωδικό στον οποίο έχει δικαίωμα πρόσβασης και 

τροποποίησης στο διακομιστή της βάσης δεδομένων και τέλος 

εισάγουμε το επιθυμητό όνομα της βάσης δεδομένων που θα 

δημιουργηθεί και θα συσχετιστεί με την ιστοσελίδα μας. 
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8. Στην επόμενη φόρμα εισάγουμε τις ρυθμίσεις του ftp διακομιστή. Σε 

περίπτωση εγκατάστασης σε προσωπικό υπολογιστή πατάμε 

κατευθείαν επόμενο (χωρίς να εισάγουμε ρυθμίσεις). 

 

 

 

9. Εισάγουμε το όνομα της ιστοσελίδας, τη διεύθυνση ηλεκτρονικού 

ταχυδρομείου του διαχειριστή καθώς και τον κωδικό με τον οποίο έχει 

πρόσβαση στις ρυθμίσεις και τη διαχείριση του συστήματος. Επιλέγουμε 

αν θα εγκατασταθεί το βοηθητικό περιεχόμενο και πατάμε επόμενο. 
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10. Με την ολοκλήρωση της εγκατάστασης το σύστημα μάς πληροφορεί ότι 

πρέπει να διαγράψουμε το φάκελο “installation” που περιέχει τα αρχεία 

εγκατάστασης. 

 

 

  

11. Μεταβαίνουμε στην τοποθεσία που περιέχονται τα αρχεία της 

ιστοσελίδας και διαγράφουμε το φάκελο “installation” που περιέχει τα 

αρχεία εγκατάστασης. 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Β 

 

Πίνακας Δικαιωμάτων του Συστήματος Διαχείρισης Περιεχομένου Joomla.  

Χρήστης 
Δημόσια Ιστοσελίδα 

(frontend) 
Ιστοσελίδα 

Διαχείρισης (backend) 
Επισκέπτης Προβολή Δεν έχει πρόσβαση 

Εγγεγραμμένο μέλος 
Πρόσβαση σε όλες τις 
περιορισμένες περιοχές 

Δεν έχει πρόσβαση 

Αρθρογράφος (Author) Δημιουργία άρθρων Δεν έχει πρόσβαση 
Συντάκτης (Editor) Επεξεργασία άρθρων Δεν έχει πρόσβαση 
Εκδότης (Publisher) Δημοσίευση άρθρων Δεν έχει πρόσβαση 

Συντονιστής (Manager) Ως Εκδότης (Publisher) Διαχείριση Πολυμέσων 
  Διαχείριση Μενού 
  Διαχείριση Άρθρων 

  
Διαχείριση 

Πρωτοσέλιδου 
  Διαχείριση Εφαρμογών 
  Βοήθεια 

Διαχειριστής 
(Administrator) 

Ως Εκδότης (Publisher) 
Ως Συντονιστής 

(Manager) 
  Διαχ ών είριση Χρηστ
  Διαχείριση Επεκτάσεων 
  Δ  ιαχείριση Ενθεμάτων
  Δ  ιαχείριση Προσθέτων

  
Δυνατότητα Γενικής 

Επαναφοράς 
Υπερδιαχειριστής 

(Super Administrator) 
Ως Εκδότης (Publisher) 

Ως Διαχειριστής 
(Administrator) 

  
Διαχείριση Γενικών 

Ρυθμίσεων 
  Διαχείριση Γλώσσας 
  Διαχε πων ίριση Προτύ

  
Δυ ς νατότητα Μαζική
Αλληλογραφίας 

 

(Nort

 

h, B.M. 2007) 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ Γ 

Ανάλυση Απαιτήσεων 

 

Οι απαιτήσεις που είχαν προκαθοριστεί από το θέμα της πτυχιακής 

ας δυναμικής ιστοσελίδας η οποία θα πληροφορεί τους 

επισκέπτες σχετικά με το πρόγραμμα Erasmus και στην οποία θα μπορούν τα 

εγγεγραμμένα μέλη να μοιράζονται μπειρίες, γνώσεις και να παίρνουν 

απαντήσεις σε θέματα που τους αφορούν. Επίσης μέσα από αυτήν την 

ιστοσελίδα να παρέχονται υπηρεσίες  και να είναι δυνατή η 

συνομιλία σε  πραγματικό χρόνο, καθώς και η περιήγηση στο Ίδρυμα ή και σε 

άλλα Ιδρύματα. Συγκεκριμένα οι απαιτήσεις της ιστοσελίδας είναι: 

 Ενημέρωση σχετικά με το πρόγραμμα Erasmus. 

 Δυνατότητα δημοσίευσ

υργίας λογαριασμών χρηστών. 

 Ομάδες χρηστών με ιεραρχική κατανομή δικαιωμάτων. 

 

πραγματικό

. 

 κοινότητας χρηστών όπου οι χρήστες θα 

 να ανεβάσουν τις προσωπικές τους 

 Δυνατότητα φόρτωσης εικόνων που αφορούν το πρόγραμμα Erasmus.  

 χρηστών. 

 Δυνατότητα κατεβάσματος αρχείων με τη μορφή pdf. 

είναι η δημιουργία μι

ε

τηλεδιάσκεψης

ης άρθρων. 

 Δυνατότητα δημιο

Δυνατότητα αναζήτησης. 

 Δυνατότητα ανάρτησης εικόνων, δημοσίευσης εμπειριών και 

ερωτήσεων από τους χρήστες. 

 Δυνατότητα συνομιλίας σε   χρόνο. 

 Υπηρεσίες τηλε-κάμερας. 

Μετά από συναντήσεις με καθηγητές και συζητήσεις προστέθηκαν και οι 

ακόλουθες απαιτήσεις: 

 Δυνατότητα επικοινωνίας με τους υπεύθυνους. 

 Δυνατότητα πολυγλωσσικού περιεχομένου

 Δημιουργία πολυγλωσσικής δημόσιας συζήτησης (forum). 

 Δημιουργία ιστολογίου (blog).   

 Δημιουργία και διαχείριση

έχουν τη δυνατότητα να επεξεργαστούν πληροφορίες που τους 

αφορούν καθώς και τη δυνατότητα

φωτογραφίες στο profile τους.  
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 Δυνατότητα σχολιασμού της ιστοσελίδας από τους επισκέπτες.  

 Δυνατότητα τρισδιάστατης περιήγησης στο Ίδρυμα. 

ι διαδοχικές 

ητές: κ. Θ. Λάντζο,  κ. ΑΘ.  Νικολαΐδη, 

 Δυνατότητα ανταλλαγής περιεχομένου (RSS). 

 Δυνατότητα προβολής video (youtube). 

Οι παραπάνω απαιτήσεις προέκυψαν μετά από συνεργασία κα

συναντήσεις με τους παρακάτω καθηγ

κ. Γ. Φραγκίδη. 
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